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�यान द�: अनदेुश� का �ह�द� �पा�तर इस पिु�तका के अि�तम  ​प�ृठ पर छपा ह� । 
 

 

 

 
 

1. Read the following passage and         

answer the question that follows.  
The Indian Nobel laureate Amartya Sen,           

born in 1933, is one of the most               

important public intellectuals of our         

age, an original thinker whose work           

transcends the standard disciplinary       

boundaries. His 1998 Nobel Prize was           

awarded for his work in welfare           

economics, but to describe him as an             

"economist'' would be inaccurate.       

Better would be "social philosopher,''         

or, better still, the old term "political             

economist,'' since the scope and range           

of Sen's work is directly comparable           

to that of such eighteenth- and           

nineteenth-century practitioners of     

political economy as Adam Smith,         

John Stuart Mill, and Karl Marx. In             

the course of a stellar academic           

career, Sen has published more than           

two dozen books and countless         

articles. The combining of these two           

disciplines in the title of his chair             

speaks volumes. 
 

With reference to the above passage,           

which of the following statements can           

be considered true? 
1. Amartya Sen should be described           

as a political economist rather         

than an economist as his work is             

comparable to the pioneers of         

political economy.  
2. Amartya Sen is the first Indian             

economist to win Nobel Prize. 
(a) 1 only 
(b) 2 only 
(c)  Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2. 
 

2. Read the following passage and         

answer the question that follows.  
Egalitarianism is a trend of thought in             

political philosophy. An egalitarian       

favours equality of some sort: People           

should get the same, or be treated the               

same, or be treated as equals, in some               

respect. An alternative view expands         

on this last-mentioned option: People         

should be treated as equals, should           

treat one another as equals, should           

relate as equals, or enjoy an equality             

of social status of some sort.           

Egalitarian doctrines tend to rest on a             

background idea that all human         

persons are equal in fundamental         

worth or moral status. Egalitarianism         

is a protean doctrine, because there           

are several different types of equality,           

or ways in which people might be             

treated the same, or might relate as             

equals, that might be thought         

desirable.  
 

Which of the following is correct with             

reference to the passage above? 
(a) Egalitarian view is that people         

should be treated the same or as             

equals in all respects. 
(b) Equality in moral status or         

fundamental worthiness is the       

idea   Egalitarianism built upon. 
(c) Implementation of the     

Egalitarian movement requires     

an extensive deconstruction of       

 

2 AIPTS 2020 (CSAT - 13) (E/H)                                                      Byju’s Classes: 

9873643487 

 



 

society to remove all instances of           

inequality present in it. 
(d) Egalitarianism is a desirable       

trend because it is a protean           

doctrine. 
 

3. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

When we use our muscles, they           

produce heat as a by-product. When           

we use them a lot, we need to               

actively cool them, which is why we             

sweat. By sweating, we pump water           

out of our bodies, and as that water               

evaporates, it cools us down.  

 

 

 
1. �न�न�ल�खत  ​ग�यांश  ​को  ​पढ़कर  ​��न  ​का  ​उ�र  ​द� : 
भारतीय ​नोबेल ​परु�कार ​�वजेता ​अम�य� ​सेन ​िजनका ​ज�म        

1933 ​हुआ , ​हमारे ​यगु ​के ​सबसे ​�भावशाल�       
ब�ु�धजी�वय� ​म� ​से ​एक ​ह�।ये ​एक ​मौ�लक ​�वचारक ​ह� ,         
िजनका ​काय� ​मानक ​अनशुास�नक ​सीमाओं ​को ​ऊँचा       
करता ​है। ​क�याणकार� ​अथ�शा�� ​के ​�े� ​म� ​काम ​करने         
के ​�लए ​उ�ह� 1998 ​म� ​नोबेल ​परु�कार ​से ​स�मा�नत         
�कया ​गया ​था , ​परंत ु ​उ�ह� "​अथ�शा��ी " ​के ​�प ​म�         
व�ण�त ​करना ​गलत ​होगा। "​सामािजक ​दाश��नक '' ​या       
परुाना ​श�द "​राजनी�तक ​अथ�शा��ी '' ​उनके ​�लए ​बेहतर       
संबोधन ​होगा ,​�य��क ​सेन ​के ​काय� ​क� ​सीमा ​और        
�व�तार ​क� ​तलुना ​सीधे ​तौर ​पर ​अठारहवीं ​और        
उ�नीसवीं ​सद� ​के ​एडम ​ि�मथ , ​जॉन ​�टुअट� ​�मल ​और         
काल� ​मा�स� ​जसेै ​राजनी�तक ​अथ�शा��ीय� ​के ​काय� ​से        
क� ​जा ​सकती ​है।एक ​उ�कृ�ट ​श�ै�णक ​कै�रयर ​के        
दौरान , ​सेन ​क� ​दो ​दज�न ​से ​अ�धक ​प�ुतक� ​और         
अन�गनत ​लेख ​�का�शत ​हुए। ​उनक� ​�ख़ताब ​म� ​इन ​दो         
�े��  ​का  ​संयोजन  ​उनक�  ​�मता  ​पर  ​�काश  ​डालता  ​है।   
 

उपरो�त ​ग�यांश ​के ​सदंभ� ​म� , ​�न�न�ल�खत ​म� ​से        
कौन -​सा /​से  ​कथन  ​सह�  ​है /​ह� ? 
1. ​अम�य� ​सेन ​को ​एक ​अथ�शा��ी ​के ​बजाय ​एक         

राजनी�तक ​अथ�शा��ी ​के ​�प ​म� ​व�ण�त ​�कया       
जाना ​चा�हए ,​�य��क ​उनके ​काय� ​क� ​तलुना      
राजनी�तक ​अथ��यव�था ​के ​अ�दतू� ​से ​क� ​जा       
सकती  ​है। 

2. ​अम�य� ​सेन ​नोबेल ​परु�कार ​जीतने ​वाले ​पहले        
भारतीय  ​अथ�शा��ी  ​ह�। 

(a) केवल  1  
(b) केवल  2 
(c) 1 ​और  2 ​दोन� 
(d) न  ​तो  1 ​न  ​ह�  2 
 

2. �न�न�ल�खत  ​ग�यांश  ​को  ​पढ़कर  ​��न  ​का  ​उ�र  ​द� : 
समतावाद ​राजनी�तक ​दश�न ​म� ​�वचार ​क� ​एक ​�व�ृ�        

है।समतावाद� ​कुछ ​�कार ​क� ​समानता ​का ​समथ�न       
करते ​ह� :​लोग� ​को ​समान ​अवसर ​�मलना ​चा�हए ​या        
उनके ​साथ ​समानता ​का ​�यवहार ​�कया ​जाना ​चा�हए ​या         
कुछ ​मामल� ​म� ​बराबर� ​का ​�यवहार ​�कया ​जाना        

चा�हए।एक ​वकैि�पक ​�ि�टकोण ​अ�ंतम ​उि�ल�खत     
�वक�प ​का ​�व�तार ​करता ​है :​लोग� ​के ​साथ ​बराबर� ​का         
�यवहार ​�कया ​जाना ​चा�हए ,​एक ​�यि�त ​को ​दसूरे ​के        
बराबर ​मानना ​चा�हए ,​उनका ​वण�न ​बराबर� ​के ​�प ​म�        
होना ​चा�हए ,​या ​उ�ह� ​सामािजक ​ि�थ�त ​म� ​बराबर� ​का        
अ�धकार ​�ा�त ​होना ​चा�हए।समतावाद� ​�स�धांत ​उस      
�वचारधारा ​पर ​आधा�रत ​है ​िजसम� ​सभी ​मानव ​मौ�लक        
म�ूय� ​या ​न�ैतक ​ि�थ�त ​म� ​समान ​ह�।समतावाद ​एक        
�व�भ�न�पी ​�स�धांत ​है , ​�य��क ​कई ​अलग -​अलग      
�कार ​क� ​समानताएं ​ह� , ​या ​ऐसे ​तर�के ​ह� ​िजनसे ​लोग�          
के ​साथ ​समानता ​का ​�यवहार ​�कया ​जा ​सकता ​है , ​या          
उनका ​वण�न ​समानता ​के ​�प ​म� ​�कया ​जा ​सकता ​है ,          
िजसे  ​वांछनीय  ​माना  ​जा  ​सकता  ​है। 
 

उपरो�त ​ग�यांश ​के ​सदंभ� ​म� ​�न�न�ल�खत ​म� ​कौन -​सा        
कथन  ​सह�  ​है ? 
(a) समतावाद� ​�ि�टकोण ​यह ​है ​�क ​सभी ​मामल� ​म�        

लोग� ​के ​साथ ​एक ​जसैा ​या ​बराबर� ​का ​�यवहार         
�कया  ​जाना  ​चा�हए। 

(b) न�ैतक ​ि�थ�त ​या ​मौ�लक ​यो�यता ​म� ​समानता ​वह        
�वचार  ​है  ​िजस  ​पर  ​समतावाद  ​आधा�रत  ​है। 

(c) समतावाद� ​आदंोलन ​के ​��या�वयन ​के ​�लए      
समाज ​क� ​�यापक ​�वसरंचना ​क� ​आव�यकता ​है       
िजससे ​समाज ​म� ​मौजदू ​असमानता ​के ​सभी       
मामल�  ​को  ​दरू  ​�कया  ​जा  ​सके। 

(d) समतावाद ​एक ​वांछनीय ​�व�ृ� ​है ​�य��क ​यह ​एक        
�व�भ�न�पी  ​�स�धांत  ​है। 

 
3. �न�न�ल�खत  ​ग�यांश  ​को  ​पढ़कर  ​��न  ​का  ​उ�र  ​द� : 

जब ​हम ​अपनी ​मांसपे�शय� ​का ​�योग ​करते ​ह� , ​तो ​वे ​उप -​उ�पाद           
के ​�प ​म� ​ऊ�मा ​पदैा ​करती ​ह�।जब ​हम ​इनका ​अ�य�धक          
�योग ​करते ​ह� , ​तो ​हम� ​इ�ह� ​स��य ​�प ​से ​ठंडा ​करने ​क�            
आव�यकता ​होती ​है , ​यह� ​कारण ​है ​�क ​हम� ​पसीना         
आता ​है। पसीने �वारा हमारे शर�र से पानी बाहर         
�नकलता है, और ​जसेै ​ह� ​पानी ​का ​वा�पीकरण ​होता ​है ,          
यह  ​हम�  ​ठंडा  ​कर  ​देता  ​है। 

Robots, especially dynamic robots like         

humanoids that place near-constant       

high torque demands on their motors,           
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generate enough heat that it regularly           

becomes a major constraint on their           

performance. Engineers solve this       

heat-generating problem in most       

mechanical systems by using fans,         

heat sinks, and radiators, which         

means that you’ve got all of this             

dedicated cooling infrastructure that       

takes up space and adds mass.           

Japanese researchers presented a       

novel idea of how to cool humanoid             

robots in a much more efficient way:             

Design them to be able to sweat water               

straight out of their bones. 
 

With reference to the above passage,           

which of the following statement(s)         

is/are correct? 
1. Addition of a dedicated cooling           

system with heat sinks is the best             

solution to cool down motors in           

robots.  
2. Sweating is a defensive mechanism           

adopted by many animals to mark           

their territory. 
(a) 1 only 
(b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 
(d) Neither 1 nor 2 
 

4. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

During the last five years, about 13             

States/Union Territories (UTs) have       

announced farm loan waiver schemes.         

Debt waiver can bring some relief to             

selected groups of farmers in the           

short run, but has negative effects on             

fiscal deficit of States, credit         

allocation and credit discipline of         

borrowers and also creates a moral           

hazard problem. Moreover, only a         

small proportion of farmers benefit         

from such schemes. It has been found             

that the announcement of loan         

waivers in the past has slowed down             

credit flow to the sector in the States.               

There is no credible evidence to show             

that the loan waiver schemes have           

reduced the distress of the farmers.           

The Commission, therefore, is of the           

considered view that farm loan waiver           

is not a solution to address agrarian             

problems but need to address         

structural and institutional     

deficiencies in the sector by         

undertaking comprehensive reforms     

in agricultural marketing and trade         

policies, logistics and infrastructure       

and institutional arrangements. 
 

With reference to the above passage,           

which of the following statement(s)         

is/are ​incorrect​? 
1. The negative effects such as, fiscal             

deficit of States, credit allocation         

due to loan waiver  is minimal           

compared to the relief it provides           

to the farmer.  
2. Though comprehensive reforms in         

agricultural marketing and trade       

policies are required, for a short           

period loan waivers provide the         

necessary stress relief. 
(a) 1 only 
(b) 2 only 
(c) Both 1 and 2 
(d) Neither 1 nor 2 
 

5. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

All girls and boys have the right to a                 

childhood where they can play, rest           

and be protected from harm, abuse           

and exploitation. But for thousands of           

children in Niger, childhood is cut           

short by marriage. UNICEF estimates         

that around 3 in 4 young girls were               

married before the age of 18, and 1 in                 

4 before the age of 15.  

रोबोट , ​�वशषे ​�प ​से ​ग�तशील ​रोबोट ​जसेै ​�क ​�यमूनॉइ�स         
िज�ह� ​उनके ​मोटर ​के ​�नयत ​उ�च ​बल -​आघणू� ​मांग ​के         
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नजद�क ​रखा ​जाता ​है ,​पया��त ​ऊ�मा ​पदैा ​करते ​ह� ​जो         
�नय�मत ​�प ​से ​उनके ​काय��न�पादन ​म� ​एक ​�मखु        
बाधा ​है। इंजी�नयर� ​ने ​पंख� , ​ऊ�मा ​शोषक� ​और        
रे�डएटस� ​के ​उपयोग ​ने ​अ�धकांश ​यां��क ​�णा�लय� ​म�          
गम� ​पदैा ​करने ​वाल� ​सम�या ​को ​हल ​�कया ​है ,​िजसका         
अथ� ​है ​�क ​आपको ​यह ​सभी ​सम�प�त ​शीतलन        
अवसंरचना ​�ा�त ​है ​जो ​�थान ​घेरती ​है ​और ​भार� ​होती          
है।जापानी ​शोध क�ा�ओं ​ने ​�यमूनॉइड ​रोबोट� ​को ​अ�धक        
कुशल ​तर�के ​से ​ठंडा ​करने ​का ​एक ​नवीन ​तर�का ​��ततु          
�कया :​उ�ह� ​इस ​तरह ​�डज़ाइन ​�कया ​है ​�क ​पसीने ​के ​�प          
म� ​पानी ​सीधे ​उनक� ​ह��डय� ​से ​बाहर ​�नकलने ​म� ​स�म          
हो। 
 

उपरो�त ​ग�यांश ​के ​सदंभ� ​म� , ​�न�न�ल�खत ​कथन� ​म� ​कौन         
सा /​से  ​कथन  ​सह�  ​है /​ह� ? 
1. ऊ�मा ​शोषक ​�णाल� ​वाला ​सम�प�त ​शीतलन ​य�ं       

रोबोट� ​म� ​मोटर ​को ​ठंडा ​करने ​का ​सबसे ​अ�छा         
समाधान  ​है। 

2. पसीना ​�नकलने ​क� ​��या ​अपने ​�े� ​को ​�चि�नत        
करने ​के ​�लए ​कई ​जानवर� ​�वारा ​अपनायी ​गयी        
एक  ​र�ा�मक  ​��या -​�व�ध   ​है। 

(a) ​केवल  1  
(b) ​केवल  2 
(c) 1 ​और  2 ​दोन� 
(d) ​न  ​तो  1 ​न  ​ह�  2 
 

4. �न�न�ल�खत  ​ग�यांश  ​को  ​पढ़कर  ​��न  ​का  ​उ�र  ​द� : 
�पछले ​पांच ​वष� ​के ​दौरान , ​लगभग 13 ​रा�य� / ​क� � ​शा�सत          

�देश� (UT) ​ने ​कृ�ष ​ऋण ​माफ� ​योजनाओं ​क� ​घोषणा         
क� ​है।ऋण ​माफ� ​से ​अ�पाव�ध ​म� ​�कसान� ​के ​कुछ ​चनेु          
हुए ​समहू� ​को ​राहत ​�मल ​सकती ​है , ​ले�कन ​इसका          
रा�य� ​के ​राजकोषीय ​घाटे , ​ऋण ​आवंटन ​और ​क�ा�ओं ​के                 
ऋण ​अनशुासन ​पर ​नकारा�मक ​�भाव ​पड़ता ​है ​और ​यह                
एक ​न�ैतक ​जो�खम ​क� ​सम�या ​भी ​पदैा ​करता ​है।इसके         
अलावा  ​�कसान� ​के ​एक ​छोटे ​से ​समहू ​को ​ह� ​इस ​तरह           
क� ​योजनाओं ​का ​लाभ ​�मलता ​है। यह ​देखा ​गया ​है ​�क           

अतीत ​म� ​ऋण ​माफ� ​क� ​घोषणा ​से ​रा�य� ​म� ​इस ​�े� ​म�            
ऋण ​�वाह ​धीमा ​हो ​गया ​है।यह ​�दखाने ​के ​�लए ​कोई          
�व�वसनीय ​�माण ​नह�ं ​है ​�क ​ऋण ​माफ� ​योजनाओं ​ने         
�कसान� ​क� ​परेशानी ​को ​कम ​कर ​�दया ​है। इस�लए ,         
आयोग ​का ​�वचार ​है ​�क ​कृ�ष ​ऋण ​माफ� ​कृ�ष         
सम�याओं ​के ​समाधान ​का ​तर�का ​नह�ं ​है , ​बि�क ​कृ�ष         
�वपणन ​और ​�यापार ​नी�तय� , ​रसद ​और ​ब�ुनयाद� ​ढांचे        
तथा ​स�ंथागत ​�यव�थाओं ​म� ​�यापक ​सधुार ​के ​�लए        
इस ​�े� ​म� ​सरंचना�मक ​और ​स�ंथागत ​क�मय� ​को ​दरू         
करने  ​क�  ​आव�यकता  ​है। 
 

उपरो�त ​ग�यांश ​के ​सदंभ� ​म� , ​�न�न�ल�खत ​म� ​कौन ​सा /​से         
कथन  ​गलत  ​है /​ह� ? 
1. ​ऋण ​माफ� ​के ​कारण ​रा�य� ​का ​राजकोषीय ​घाटा ,         

ऋण ​आवटंन ​जसेै ​नकारा�मक ​�भाव ​�कसान ​को       
�दए  ​जाने  ​वाल�  ​राहत  ​क�  ​तलुना  ​म�  ​अ�तअ�प  ​है। 

2. ​हालां�क ​कृ�ष ​�वपणन ​और ​�यापार ​नी�तय� ​म�        
�यापक ​सधुार ​क� ​आव�यकता ​है , ​छोट� ​अव�ध ​के        
�लए  ​ऋण  ​छूट  ​तनाव  ​से  ​राहत  ​�दान  ​करती  ​है। 

(a) केवल  1  
(b) केवल  2 
(c) 1 ​और  2 ​दोन� 
(d) न  ​तो  1 ​न  ​ह�  2 
 

5. �न�न�ल�खत ​ग�यांश ​को ​पढ़� ​और ​�न�न�ल�खत ​��न       
का  ​उ�र  ​द�।   

सभी ​लड़�कय� ​और ​लड़क� ​को ​बचपन ​का ​अ�धकार ​है ​जहां ​वे           
खेल ​सकते ​ह� , ​आराम ​कर ​सकते ​ह� ​और ​��त , ​द�ु�योग          
और ​शोषण ​से ​सरु��त ​रह ​सकते ​ह� ,​ले�कन ​नाइजर ​म�          
हजार� ​ब�च� ​क� ​शाद� ​के ​कारण ​बचपन ​छोटा ​हो ​जाता          
है। ​य�ूनसेफ ​का ​अनमुान ​है ​�क 4 ​म� ​से 3 ​लड़�कय� ​क�            
शाद� 18 ​साल ​क� ​उ� ​से ​पहले ​और 4 ​म� ​से 1 ​क� ​शाद�              
15 ​साल  ​क�  ​उ�  ​से  ​पहले  ​कर  ​द�  ​गई। 

 

 

 

Poverty is a major driver of child             

marriage in Niger, bringing with it the             

hope of economic prosperity and an           

increase in social status for both girls             

and their parents.  
 

According to the author, the main reason             

for rampant child marriage in Niger is             

due to: 

(a) The children are married off at a             

very young age to protect them           

from harm, abuse and exploitation 
(b) It is an age-old tradition that’s           

being carried out as a part of their               

culture and tradition. 
(c)  Three in four girls and one in four               

girls get married before the age of             

18 and 15 respectively. 
(d) Hope for a better economic         

prosperity and social status for the           
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girl and family which in turn is             

driven by poverty. 
 

6. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

What have been the effects of the already               

imposed new trade barriers and what           

would be the impact of an accelerated             

trade war on labour markets? The           

first escalation into a trade war would             

be a continued spiral of retaliatory           

measures imposed on trading       

partners with the purpose of harming           

the trading partners’ possibilities to         

export into the home market. The           

most important channel of       

protectionist trade measures would       

run through price effects, impacting         

households through the real wage         

channel. Indeed, focussing on the         

recent increases in tariffs, Amiti et al.             

find that the full incidence for the US               

economy falls on consumers and         

leads to a reduction of real income in               

the amount of USD 1.4 billion per             

month (efficiency loss) plus USD 3           

billion per month in added tax costs             

that become revenue for the         

government.  
 

With reference to the above passage,           

which of the following statement(s)         

is/are correct? 

1. In the event of a trade war, the                 

measures that affect the trading         

partners will not affect the         

households in their home country. 

2. The imposed measures will turn           

out as an additional burden on           

consumers in the form of reduced           

income, but will actually benefit         

the government in the form of           

increased revenue through taxes. 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

7. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

A virtue is an excellent trait of character. It                 

is a disposition, well entrenched in its             

possessor—something that, as we say,         

goes all the way down, unlike a habit               

such as being a tea-drinker—to notice,           

expect, value, feel, desire, choose, act,           

and react in certain characteristic ways.           

To possess a virtue is to be a certain                 

sort of person with a certain complex             

mindset. A significant aspect of this           

mindset is the wholehearted acceptance         

of a distinctive range of considerations           

as reasons for action. An honest person             

cannot be identified simply as one who,             

for example, practices honest dealing         

and does not cheat. If such actions are               

done merely because the agent thinks           

that honesty is the best policy, or             

because they fear being caught out,           

rather than through recognising “To do           

otherwise would be dishonest” as the           

relevant reason, they are not the           

actions of an honest person.  

 

गर�बी ​नाइजर ​म� ​बाल ​�ववाह ​का ​एक ​�मखु ​कारक ​है , ​जो           
लड़�कय� ​और ​उनके ​माता -​�पता ​दोन� ​के ​�लए       
सामािजक ​ि�थ�त ​म� ​व�ृ�ध ​और ​आ�थ�क ​सम�ृ�ध ​क�        
आशा  ​लाता  ​है।   
 

लेखक ​के ​अनसुार , ​नाइजर ​म� ​बड़े ​पमैाने ​पर ​बाल ​�ववाह ​का           
म�ुय  ​कारण  ​है 
(a) ब�च� ​क� ​बहुत ​कम ​उ� ​म� ​शाद� ​कर ​द� ​जाती ​है           

ता�क ​उ�ह� ​��त , ​द�ु�योग ​और ​शोषण ​से ​बचाया        
जा  ​सके। 

(b) यह ​एक ​स�दय� ​परुानी ​परंपरा ​है ​िजसका ​पालन        
उनक� ​स�ंकृ�त ​और ​परंपरा ​के ​एक ​भाग ​के ​�प ​म�          
�कया  ​जाता  ​है। 

(c) चार ​म� ​से ​तीन ​और ​चार ​म� ​से ​एक ​लड़�कय� ​क�           
शाद� ​�मशः 18 ​और 15 ​वष� ​क� ​उ� ​से ​पहले ​हो           
जाती  ​है। 

(d) लड़क� ​और ​प�रवार ​के ​�लए ​एक ​बेहतर ​आ�थ�क        
सम�ृ�ध ​और ​सामािजक ​ि�थ�त ​क� ​आशा ​है ​जो        
गर�बी  ​से  ​�े�रत  ​है। 
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6. �न�न�ल�खत ​ग�यांश ​को ​पढ़� ​और ​�न�नानसुार ​��न       
का  ​उ�र  ​द�।   

पहले ​से ​लगाए ​गए ​नए ​�यापार ​अवरोध� ​के ​�भाव ​�या ​हुए ​ह�            
और ​�म ​बाजार� ​पर ​�व�रत ​�यापार ​य�ुध ​का ​�या         
�भाव ​पड़गेा ? ​�यापार ​य�ुध ​म� ​पहल� ​व�ृ�ध , ​�यापार        
भागीदार� ​पर ​घरेलू ​बाजार ​म� ​�नया�त ​करने ​क�        
संभावनाओं ​को ​नकुसान ​पहंुचाने ​के ​उ�दे�य ​से ​लगाए        
गए ​��तशोधा�मक ​उपाय� ​का ​एक ​�नरंतर ​स�प�ल ​होगा।        
संर�णवाद� ​�यापार ​उपाय� ​का ​सबसे ​मह�वपणू� ​चनैल       
म�ूय ​�भाव� ​के ​मा�यम ​से ​चलेगा , ​वा�त�वक ​मजदरू�        
चनैल ​के ​मा�यम ​से ​प�रवार� ​को ​�भा�वत ​करेगा।        
दरअसल , ​टै�रफ ​म� ​हाल ​ह� ​म� ​व�ृ�ध ​पर ​�यान ​क� ��त          
करते ​हुए ​ए�मट� ​और ​अ�य ​ने ​पाया ​�क ​अमे�रक�         
अथ��यव�था ​म� ​इसका ​परूा ​भार ​उपभो�ताओं ​पर ​पड़ता        
है ​िजसके ​कारण ​वा�त�वक ​आय ​म� ​��त ​माह 1.4         
�ब�लयन ​अमे�रक� ​डॉलर ​क� ​कमी (​द�ता ​हा�न ) ​और 3         
�ब�लयन ​अमे�रक� ​डॉलर ​अ�त�र�त ​कर ​लागत ​के ​�प        
म�  ​सरकार  ​को  ​राज�व  ​�ा�त  ​होता  ​है। 
 

उपयु��त ​�ववरण ​के ​सदंभ� ​म� , ​�न�न�ल�खत ​म� ​से ​कौन -​सा /​से         
कथन  ​सह�  ​है  / ​ह� ? 
1. �यापार ​य�ुध ​क� ​ि�थ�त ​म� , ​�यापा�रक ​भागीदार�       

को ​�भा�वत ​करने ​वाले ​उपाय� ​का ​उनके ​गहृ ​देश ​म�          
प�रवार�  ​पर  ​कोई  ​�भाव  ​नह�ं  ​पड़गेा। 

2. लगाए ​गए ​उपाय ​कम ​आय ​के ​�प ​म� ​उपभो�ताओं         
पर ​एक ​अ�त�र�त ​बोझ ​के ​�प ​म� ​सामने ​आएंगे ,         
ले�कन ​वा�तव ​म� ​कर� ​के ​मा�यम ​से ​बढ़े ​हुए         
राज�व  ​के  ​�प  ​म�  ​सरकार  ​को  ​लाभाि�वत  ​कर�गे। 

(a) केवल  1 
(b) केवल  2  
(c) 1 ​और  2 ​दोन� 
(d) न  ​तो  1, ​न  ​ह�  2 
 

7. �न�न�ल�खत ​ग�यांश ​को ​पढ़� ​और ​उसके ​अनसुार ​��न        
का  ​उ�र  ​द�िजए। 

स�गुण ​च�र� ​का ​उ�कृ�ट ​गणु ​है। ​यह ​एक ​�वभाव ​है , ​जो           
अ�छ� ​तरह ​से ​इसके ​धारक ​म� ​समा�हत ​हो ​गया ​है - ​कुछ           
ऐसा ​है , ​जसैा ​�क ​हम ​कहते ​ह� , ​चाय ​पीने ​क� ​आदत ​के            
�वपर�त ​यह ​पणू�तः ​समा�हत ​हो ​जाता ​है ​जसेै - ​नो�टस         
करने , ​उ�मीद ​करने , ​म�ूय , ​महससू ​करने , ​इ�छा ,       
चनुने , ​काय� ​करने , ​और ​कुछ ​�व�श�ट ​तर�क� ​से        
��त��या ​करने ​के ​�लए। ​एक ​स�गुण ​धारण ​करने ​का         
अथ� ​है ​एक ​�नि�चत ​ज�टल ​मान�सकता ​वाले ​�यि�त ​का               
�नि�चत ​�कार ​का ​होना ​है। ​इस ​मान�सकता ​का ​एक             
मह�वपणू� ​पहलू ​कार�वाई ​के ​कारण� ​के ​�प ​म� ​�वचार�         
क� ​एक ​�व�श�ट ​�ेणी ​क� ​परू� ​�वीकृ�त ​है। ​एक         
ईमानदार ​केवल ​उस ​�प ​म� ​पहचाना ​नह�ं ​जा ​सकता         
जसेै ​�क ​एक ​साधारण ​को ​पहचाना ​जाता ​है , ​उदाहरण ​के            
�लए , ​ईमानदार ​�यवहार ​करता ​है ​और ​धोखा ​नह�ं ​देता         
है। ​य�द ​ऐसी ​कार�वाइयाँ ​केवल ​इस�लए ​क� ​जाती ​ह� ,         
�य��क ​एज�ट ​को ​लगता ​है ​�क ​ईमानदार� ​सबसे ​अ�छ�         

नी�त ​है , ​या ​�य��क ​उसे ​पकड़े ​जाने ​का ​डर ​है , ​यह           
समझने ​के ​बजाय ​�क "​अ�यथा ​करना ​बेईमानी ​होगी "         
ये  ​एक  ​ईमानदार  ​�यि�त  ​क�  ​कार�वाई  ​नह�ं  ​हो  ​सकती। 

With respect to the passage which of             

the following points is valid? 

(a) A virtue is a highly desired trait               

when compared to the       

undesirable shallow   

characteristic ie, habit. 

(b) A person with a complex mindset             

certainly possesses a virtue. 

(c) Fear of getting caught is a better               

reason to validate honesty rather         

than, to be honest, so as not to               

be dishonest. 

(d) Any person who practices honest           

dealings and does not cheat         

cannot be identified as an honest           

person. 

 

8. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

While most of us are aware that women               

are often paid less than men in the               

same occupation, ILOSTAT data       

show where the gaps are largest.           

The median gender wage gap for 115             

countries with available data is 14%           

in favour of men. And         

male-dominated occupations have     

even higher wage premiums for         

men. For example, 73% of managers           

and 77% of craft and trade workers             

are men according to ILO estimates,           

and these are the two occupational           

groups where men enjoy the largest           

wage premiums. 

 

With reference to the above passage,           

which of the following statement(s)         

is/are correct? 

1.  The claim that the gender gap is             

a myth can be debunked and the             
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gender gap is validated using the           

data. 

2.  The higher the dominance of         

male in a particular occupation,         

the higher the gap in wage is. 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 
9. Read the following passage and         

answer the question that follows. 

Marking India's first venture into the           

interplanetary space, Mars Orbiter       

Mission (MOM) will explore and         

observe Mars surface features,       

morphology, mineralogy and the       

Martian atmosphere. Further, a       

specific search for methane in the           

Martian atmosphere will provide       

information about the possibility or         

the past existence of life on the             

planet. 

The enormous distances involved in         

interplanetary missions present a       

demanding challenge; developing and       

mastering the technologies essential       

for these missions will open endless           

possibilities for space exploration.       

After leaving Earth, the Orbiter will           

have to endure the Interplanetary         

space for 300 days before Mars           

capture. Apart from deep space         

communications and   

navigation-guidance-control 

capabilities, the mission will require         

autonomy at the spacecraft end to           

handle contingencies. 

 

Which among the following is not a             

challenge involved in India’s Mars         

orbit Mission? 

(a) The enormous distance involved       

in interplanetary missions. 

(b) Research improvement in the       

field of morphology and       

mineralogy. 

(c) Autonomy at the spacecraft end         

to handle contingencies.  

(d) Enduring an interplanetary     

distance for 300 days.  

 

 
ग�यांश ​के ​संबंध ​म� ​�न�न�ल�खत ​म� ​से ​कौन ​सा ​�बदंु          

मा�य  ​है ?  
(a) अवां�छत ​सतह� ​�वशषेता ​अथा�त , ​आदत ​क�      

तलुना  ​म�  ​स�गुण  ​एक  ​अ�य�धक  ​वां�छत  ​गुण  ​है। 
(b) एक ​ज�टल ​मान�सकता ​वाला ​�यि�त ​�नि�चत      

�प  ​से  ​स�गुण  ​धारण  ​करता  ​है। 
(c) ईमानदार ​होने ​क� ​बजाय ​पकड़े ​जाने ​के ​डर ​से                 

ईमानदार�  ​को  ​मा�य  ​करना  ​बेहतर  ​कारण  ​है। 
(d) कोई ​भी ​�यि�त ​जो ​ईमानदार ​�यवहार ​करता ​है        

और ​धोखा ​नह�ं ​देता ​है ​उसे ​एक ​ईमानदार        
�यि�त  ​के  ​�प  ​म�  ​पहचाना  ​नह�ं  ​जा  ​सकता  ​है। 

 
8. �न�न�ल�खत ​ग�यांश ​को ​पढ़� ​और ​इस ​��न ​का ​उ�र         

द�।   
जब�क ​हम ​म� ​से ​अ�धकांश ​जानते ​ह� ​�क ​म�हलाओं ​को          

अ�सर ​एक ​ह� ​�यवसाय ​म� ​प�ुष� ​क� ​तलुना ​म� ​कम          
भगुतान ​�कया ​जाता ​है , ILOSTAT ​डटेा ​बताते ​ह� ​�क         
अतंराल ​सबसे ​बड़ा ​है। ​उपल�ध ​आकंड़� ​के ​साथ 115         

देश� ​के ​�लए ​औसत ​�लगं ​अतंर ​प�ुष� ​के ​प� ​म�          
14% ​है। ​और ​प�ुष� ​के ​वच��व ​वाले ​�यवसाय� ​म�         
प�ुष� ​के ​�लए ​भी ​अ�धक ​वेतन ​�ी�मयम ​है। ​उदाहरण         
के ​�लए , ILO ​के ​अनमुान� ​के ​अनसुार , 73% ​�बंधक         
और 77% ​�श�प ​और ​�यापार ​करने ​वाले ​प�ुष ​ह� ,          
और ​ये ​दो ​�यावसा�यक ​समहू ​ह� ​जहाँ ​प�ुष ​सबसे         
अ�धक  ​वेतन  ​�ी�मयम  ​का  ​लाभ  ​लेत े ​ह�। 

उपयु��त ​ग�यांश ​के ​संदभ� ​म� , ​�न�न�ल�खत ​म� ​से        
कौन -​सा /​से  ​कथन  ​सह�  ​है  / ​ह� ? 
1. यह ​दावा ​�क ​�लगं ​अतंराल ​एक ​�मथक ​है ,​को        

ख़ा�रज ​�कया ​जा ​सकता ​है ​और ​डटेा ​का ​उपयोग         
करके  ​�लगं  ​अतंर  ​को  ​मा�य  ​�कया  ​जाता  ​है। 

2. �कसी ​�वशषे ​�यवसाय ​म� ​प�ुष� ​का ​�भ�ुव       
िजतना ​अ�धक ​होगा , ​वेतन ​म� ​अतंर ​उतना ​ह�        
अ�धक  ​होगा। 

(a) केवल  1 
(b) केवल  2 
(c) 1 ​और  2 ​दोन� 
(d) न  ​तो  1, ​न  ​ह�  2 
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9. �न�न�ल�खत  ​ग�यांश  ​को  ​पढ़�  ​और  ​��न  ​का  ​उ�र  ​द�। 
इंटर�लेनेटर� ​�पेस ​म� ​भारत ​के ​पहले ​उप�म ​को ​�चि�नत         

करते ​हुए ​मास� ​ऑ�ब�टर ​�मशन (​एमओएम ) ​मंगल ​क�        
सतह ​क� ​�वशषेताओ ं, ​आकृ�त ​�व�ान , ​ख�नज      
�व�ान ​और ​मंगल ​के ​वातावरण ​का ​पता ​लगाएगा        
और ​उसका ​�नर��ण ​करेगा। ​इसके ​अलावा , ​मंगल       
�ह ​के ​वातावरण ​म� ​मीथेन ​क� ​एक ​�व�श�ट ​खोज         
�ह ​पर ​जीवन ​क� ​संभावना ​या ​�पछले ​अि�त�व ​के         
बारे ​म� ​जानकार� ​�दान ​करेगी। ​अतंर�ह�य ​�मशन ​म�        
अ�य�धक ​दरू� ​�वशाल ​चनुौती ​पेश ​करती ​है ; ​इन        
�मशन� ​के ​�लए ​आव�यक ​�ौ�यो�ग�कय� ​का ​�वकास       
और ​महारत ​हा�सल ​करना ​अतं�र� ​अ�वेषण ​के ​�लए        
अतंह�न ​संभावनाएं ​खोलेगा। ​प�ृवी ​छोड़ने ​के ​बाद ,       
ऑ�ब�टर ​को ​मंगल ​पर ​पहँुचने ​से ​पहले 300 ​�दन� ​के          
�लए ​अतंर�ह�य ​अतं�र� ​म� ​रहना ​होगा। ​गहरे       
अतं�र� ​संचार ​और   
ने�वगेशन -​माग�दश�न -​�नयं�ण -​�मताओं ​के ​अलावा ,   
�मशन ​को ​आकि�मकताओं ​को ​संभालने ​के ​�लए       
अतं�र� ​यान ​के ​�तर ​पर ​�वयं ​संचालन ​क�        
आव�यकता  ​होगी।   
 

�न�न�ल�खत ​म� ​से ​कौन ​भारत ​के ​मास� ​ऑ�ब�टर ​�मशन         
म�  ​शा�मल  ​चनुौती  ​नह�ं  ​है ? 
(a) अतंर�ह�य  ​�मशन�  ​म�  ​शा�मल  ​अ�य�धक  ​दरू�। 
(b) आकृ�त ​�व�ान ​और ​ख�नज ​�व�ान ​के ​�े� ​म�        

अनसुंधान  ​म�  ​सधुार। 
(c) अतं�र� ​यान ​म� ​आकि�मकताओं ​को ​संभालने      

के ​�लए ​अतं�र� ​यान ​के ​�तर ​पर ​�वयं ​संचालन         
क�  ​आव�यकता। 

(d) 300 ​�दन� ​तक ​एक ​अतंर�ह�य ​दरू� ​म� ​�टके        
रहना। 

 
10. A stock of food grains is enough to               

feed 192 people for 46 days. How long               

will the same stock last for 128 men? 

(a) 60 days 

(b) 72 days 

(c) 66 days 

(d) 69 days 

 

11. Read the following frequency       

distribution for two series of         

observations and answer the two         

questions below. 

 

Class 

Frequency 

Series I Series I 

10 - 20  12  6 

20 - 30  16  24 

30 - 40  10  19 

40 - 50  2x  y 

50 - 60  y  x 

Total  100  100 

 

What is the difference between the mean             

of the frequency distribution of series           

I and II? 

(a) 3.6 

(b) 0.7 

(c) 1.4 

(d) Cannot be determined 

 

12. If Pool < Pond, Pond < Bay and Bay >                   

Canal, then which one of the following             

is always true? 

(a) Pool > Canal 

(b) Pool < Bay 

(c) Pond = Canal 

(d) Pond > Canal 

 

 

 

13. A shop is selling 135 black and 60 red                 

t-shirts. All t-shirts are either size S             

(small), M (medium), or L (large). 30%             

of the red t-shirts are of medium size               

and 25% of them are L. Similarly,             

among black t-shirts, 20% are size S             

and 23% are size L. A boy picks a                 

t-shirt at random. He gets a discount             

if the t-shirt is red and size L or if it is                       

black and size S or M. What are the                 

chances of his winning? 

(a) 47.2% 

(b) 21.5% 
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(c) 61% 

(d) 46.7% 

 

14. A student needs to score 45% to pass               

a test. If a student got 32 marks and                 

still lost by 22 marks, what is the               

maximum marks in the examination? 

(a) 150 

(b) 80 

(c) 125 

(d) 120 

 

15. A train of 19 carriages, each of 60               

meters length along with a 60 meters             

long engine is running at a speed of               

90 km/h. In what time will the train               

cross a 2 km long bridge? 

(a) 2 minutes 8 seconds 

(b) 3 minutes 5 seconds 

(c) 3 minutes 12 seconds 

(d) 4 minutes 5 seconds 

 

16. Ajmal sitting in a passenger train           

which was travelling at 72 km/hr           

observes that an express train,         

travelling in the same direction, took           

18 seconds to pass him. If the express               

train was 360 m long, find the speed               

of the express train. 

(a) 42 km/hr 

(b) 52 km/hr 

(c) 92 km/hr 

(d) 144 km/hr 

 

 

 
10. खा�या�न ​का ​एक ​�टॉक 46 ​�दन� ​के ​�लए 192 ​लोग�          

को ​�खलाने ​के ​�लए ​पया��त ​है। 128 ​प�ुष� ​के ​�लए ​यह�           
�टॉक  ​�कतने  ​समय  ​तक  ​चलेगा ? 
(a) 60 ​�दन 
(b) 72 ​�दन 
(c) 66 ​�दन 
(d) 69 ​�दन 
 

11. अवलोकन� ​क� ​दो ​�ेणीय� ​के ​�लए ​�न�न�ल�खत ​आव�ृ�        
�वतरण  ​पढ़�  ​और  ​नीचे  ​�दए  ​गए  ​दो  ​��न�  ​के  ​उ�र  ​द�। 

 

वग� आव�ृ� 

�ेणी  I �ेणी  II 

10 - 20 12 6 

20 - 30 16 24 

30 - 40 10 19 

40 - 50 2x y 

50 - 60 y x 

कुल 100 100 

 
�ेणी  I ​और  II ​क�  ​आव�ृ�  ​�वतरण  ​के  ​बीच  ​�कतना  ​अतंर  ​है ? 

(a) 3.6 
(b) 0.7 
(c) 1.4 

(d) �नधा��रत  ​नह�ं  ​�कया  ​जा  ​सकता  ​है 
 

12. य�द ​पलू <​तालाब , ​तालाब <​खाड़ी ​और ​खाड़ी > ​नहर , ​तो         
�न�न  ​म�  ​से  ​कौन  ​सा  ​सदैव  ​स�य  ​होगा ? 
(a) पलू > ​नहर 
(b) पलू  <​खाड़ी 
(c) तालाब  = ​नहर 
(d) तालाब > ​नहर 
 

13. एक ​दकुान 135 ​काल� ​और 60 ​लाल ​ट� -​शट� ​बेच ​रह� ​है।           
सभी ​ट� -​शट� ​या ​तो  ​एस (​छोटे ), ​एम (​म�यम ), ​या ​एल          
(​बड़ े) ​माप ​क� ​ह�। ​लाल ​ट� -​शट� ​म� 30% M ​माप ​क� ​ह�            
और ​उनम� ​से 25% L ​माप ​क� ​ह�। ​इसी ​तरह , ​काल�           
ट� -​शट� ​म� , 20% S ​माप ​और 23% L ​माप ​क� ​ह�। ​एक            
लड़का ​या�ि�छक ​�प ​से ​एक ​ट� -​शट� ​चनुता ​है। ​अगर         
ट� -​शट� ​लाल ​और L ​माप ​क� ​या ​काल� ​और S ​या M ​माप             
क� ​है ​तो ​उसे ​छूट ​�मलती ​है। ​उसके ​जीतने ​क� ​सभंावना           
�कतनी  ​है ? 
(a) 47.2% 
(b) 21.5% 
(c) 61% 
(d) 46.7% 
 

14. एक ​छा� ​को ​टे�ट ​पास ​करने ​के ​�लए 45% ​�कोर ​करने           
क� ​आव�यकता ​होती ​है। ​य�द ​�कसी ​छा� ​ने 32 ​अकं          
�ा�त ​�कए ​ह� ​और ​वह ​अभी ​भी 22 ​अकं� ​से ​फेल ​हो ​गया             
है , ​तो  ​पर��ा  ​म�  ​अ�धकतम  ​अकं  ​�कतने  ​है ? 
(a) 150 
(b) 80 
(c) 125 
(d) 120 
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15. कै�रज क� एक गाड़ी िजसके ��येक के�रज क�        

लंबाई 60 मीटर है और 60 मीटर लबंाई के इंजन          
के साथ 90 �कमी / घटंा क� ग�त से चल रह� है।2            
�कमी लंबे पलु को �ेन �कतने समय म� पार         
करेगी? 
(a) 2 ​�मनट  8 ​सेकंड 
(b) 3 ​�मनट  5 ​सेकंड 
(c) 3 ​�मनट  12 ​सेकंड 
(d) 4 ​�मनट  5 ​सेकंड 
 

16. अजमल ​एक ​या�ी ​�ेन ​म� ​बठैा ​है ​जो ​�क 72 ​�कमी / ​घटंा             
क� ​ग�त ​से  ​या�ा ​कर ​रह� ​थी , ​अजमल ​ने ​देखा ​�क ​एक            
ए�स�ेस ​�ेन , ​उसी ​�दशा ​म� ​या�ा ​करते ​हुए 18 ​सेकंड ​म�           
उसे ​पार ​कर ​जाती ​है। ​य�द ​ए�स�ेस ​�ेन 360 ​मीटर          
लबंी  ​थी , ​तो  ​ए�स�ेस  ​�ेन  ​क�  ​ग�त  ​�ात  ​कर�।   
(a) 42 ​�कमी  / ​घटंा 
(b) 52 ​�कमी  / ​घटंा 
(c) 92 ​�कमी  / ​घटंा 
(d) 144 ​�कमी  / ​घटंा 

 

 

 

17. How many 4-digit numbers can be           

formed from the digits 1,2,3,5,6 and           

8, which are divisible by 5 and none of                 

the digits are repeated? 

(a) 15 

(b) 30 

(c) 60 

(d) 120 

 

18. If the 11 teams members of a Football               

team shake hands with each other.           

The total number of handshakes         

would be: 

(a) 10 

(b) 55 

(c) 121 

(d) 248 

 

19. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

An estimated one billion people in           

low-income countries lack access to         

an all-weather road. High mobility         

costs cut into the disposable income           

of the poor, who often lack reliable             

and affordable public transportation       

and cannot easily access schools,         

jobs and markets.  

In countries and communities impacted         

by fragility, conflict and violence         

(FCV), these challenges are       

compounded even further. The       

absence of safe and affordable roads           

and transport systems also impedes         

people’s access to security,       

humanitarian assistance, and basic       

services. This lack of connectivity         

greatly impedes economic growth,       

long-term development and     

stability.  

By 2030, up to half of the people living                 

in extreme poverty will be in fragile             

and conflict-affected settings. While       

extreme poverty is going down         

around the globe, it is increasing in             

countries impacted by fragility and         

conflict. ​Transport can play an         

important role in conflict mitigation         

and securing peace by connecting         

at-risk populations, and rebuilding       

social cohesion by better integrating         

marginalized communities This     

makes it imperative to design         

projects that respond to the         

underlying drivers of fragility and to           

connect communities by providing       

safe and affordable transportation       

that supports social and economic         

integration in fragile areas. 

 

With reference to the above passage,           

Which of the following statements         

can be considered true? 
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1. Low-income countries are more       

vulnerable to fragility, conflict       

and violence. 

2.  Safe and affordable     

transportation could enhance     

conflict mitigation as it helps in           

the integration of marginalized       

communities.  

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2. 

 

20. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Agriculture is a power-intensive sector         

and farmers predominantly rely on         

diesel and electric pumps for         

irrigation. However, the scale of use           

of diesel and electric pumps in the             

sector lead to severe economic and           

environmental problems. Diesel     

pumps depend on exploitation of         

fossil fuel resources, cost state on           

diesel subsidies, increase fuel cost         

for farmers and emit toxic fumes           

that pollute the environment and         

affect human health​.  
 

17. 1,2,3,5,6 और 8 अकं� से 4 अकं� क� ऐसी         
�कतनी सं�याएँ बन सकती ह�, जो 5 से �वभा�य         
ह� और कोई भी अकं दोहराया नह�ं जाता है? 
(a) 15 
(b) 30 
(c) 60 
(d) 120 
 

18. य�द �कसी फुटबॉल ट�म के 11 सद�य एक-दसूरे        
से हाथ �मलाते ह�। कुल �कतनी बार हाथ        
�मलाया जाएगा: 
(a) 10 
(b) 55 
(c) 121 
(d) 248 
 

19. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़� और इस ��न का        
उ�र द�। 

कम-आय वाले देश� म� अनमुा�नत एक �ब�लयन       
लोग� के पास बारहमासी सड़क� तक पहंुच नह�ं        
है। उ�च ग�तशीलता लागत गर�ब� क�      
�ड�पोजेबल आय म� कटौती करती है, िजनके       
पास अ�सर �व�वसनीय और स�ती साव�ज�नक      
प�रवहन क� कमी होती है और वे आसानी से         
�कूल�, नौक�रय� और बाजार� तक नह�ं पहंुच       
सकत ेह�। 

नाजकुता, संघष� और �हसंा (एफसीवी) से �भा�वत       
देश� और समदुाय� म�, ये चनुौ�तयाँ और भी        
ज�टल ह�। सरु��त और स�ती सड़क� और       
प�रवहन �णा�लय� क� अनपुि�थ�त भी लोग� क�       
सरु�ा, मानवीय सहायता और ब�ुनयाद� सेवाओं      
तक पहंुच को बा�धत करती है। कनेि�ट�वट� क�        
यह कमी आ�थ�क �वकास, द�घ�का�लक �वकास      
और ि�थरता को बा�धत करती है।  

2030 तक, अ�य�धक गर�बी म� रहने वाले आधे लोग         
नाजकु और संघष� �भा�वत प�रि�थ�तय� म� ह�गे।       
जब�क द�ुनया भर म� चरम गर�बी कम हो रह�         
है, यह नाजकुता और संघष� से �भा�वत देश� म�         
बढ़ रह� है। प�रवहन संघष� को कम करने और         
शां�त हा�सल करने, हा�शए के समदुाय� को       
एक�कृत करके सामािजक सामंज�य का     
पनु�न�मा�ण एक मह�वपणू� भ�ूमका �नभा सकता      
है। यह प�रयोजनाओं को �डजाइन करने के �लए        
अ�नवाय� बनाता है जो नाजकुता के चल रहे        
कारण� को संबो�धत करता है और समदुाय� को        
सरु��त और स�ती प�रवहन �दान करके नाजकु       
�े�� म� सामािजक और आ�थ�क एक�करण का       
समथ�न करता है।  
 

उपरो�त ग�यांश के संदभ� म�, �न�न�ल�खत म� से        
कौन सा कथन सह� माना जा सकता है? 
1. कम आय वाले देश नाजकुता, संघष� और       

�हसंा के ��त अ�धक संवेदनशील होत ेह�। 
2. सरु��त और स�ता प�रवहन संघष� को कम       

कर सकता है �य��क यह हा�शए के       
समदुाय� के एक�करण म� मदद करता है। 

(a) केवल 1 
(b) केवल 2  
(c) 1 और 2 दोन� 
(d) न तो 1, न ह� 2 
 

20. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र       
द�: 

कृ�ष एक ऊजा� �धानता वाला �े� है और �कसान �सचंाई          
के �लए म�ुय �प से डीजल और �बजल� से         
चलने वाले पंप� पर �नभ�र ह�।हालां�क,इस �े� म�        
डीजल और इलेि��क पंप के �यापक उपयोग के        
प�रणाम�व�प गंभीर आ�थ�क और पया�वरणीय     
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सम�याएँ पदैा होती ह�।डीजल पंप जीवा�म �धन       
संसाधन� के दोहन पर �नभ�र करते ह�।डीजल       
सि�सडी पर होने वाला खच� �कसान� के �लए        
�धन क� लागत को बढ़ाता है तथा इसके जलने         
पर जहर�ला धुंआ �नकलता है जो पया�वरण को        
�द�ूषत करता है और मानव �वा��य को       
नकुसान पहंुचाता है। 

On the other hand, electric pumps,           

which operate on subsidised or free           

electricity supplied by state       

governments also largely depend on         

fossil fuel, rake up enormous bills to             

state DISCOMs (electricity     

distribution companies), are erratic,       

and contribute to groundwater       

depletion on account of excessive         

use of pumps. While the need for             

irrigation in today’s increasingly       

unpredictable climatic conditions is       

indisputable, diesel and electric       

pumps are not sustainable       

long-term solutions. 

 

What is the main theme of the passage? 

(a) A brief comparison between the         

efficiencies of Diesel pumps and         

Electric pumps.  

(b) State Government’s obligation to       

promote the use of Electric         

pumps.  

(c) Importance of Irrigation in       

today’s unpredictable climatic     

conditions. 

(d) Diesel and Electric pumps       

depend on exploitation of Fossil         

fuel resources. 

 

21. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

New years are supposed to augur new             

beginnings: the chance for all of us             

to reconsider our priorities, refresh         

our spirits, and recommit to goals           

yet unreached. But the images         

coming out of Australia—where       

bushfires have destroyed more than         

12 million acres, killing at least 26             

people and perhaps ​as many as a             

billion animals​—make it difficult to         

greet 2020, or the new decade, with             

optimism about the fight against         

climate change. The personal       

reports of people who have endured           

the fires, which were exacerbated by           

drought and record-high summer       

temperatures, use words like       

“apocalyptic,” “dystopian,” and     

“Armageddon”—language that   

connotes not only devastating loss         

but also a stark finality. 

 

With reference to the above passage,           

Which of the following statements         

can be considered true? 

1.  The Author finds it difficult to           

greet 2020 with optimism as he           

is worried about climate change. 

2. The words “Apocalyptic”,     

“Dystopian” and “Armageddon”     

were used by the fire endured           

people to describe their struggle         

against raging fire.  

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2. 

 

22. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

India is prone to many natural           

disasters like floods, landslides,       

cyclones, forest fires, earthquakes,       

drought, etc. Satellites provide       

synoptic observations of the natural         

disasters at regular intervals that         

helps in better planning and         

management of disasters. In order         
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to better understand the risks due           

to such disasters, it is necessary to             

integrate satellite and field-based       

observations and to work towards         

risk reduction principles. Satellite       

communication and navigation     

systems also play an important role           

in disaster management with       

improved technological options. 

 

दसूर� ओर, इलेि��क पंप जो रा�य सरकार� �वारा        
आप�ूत� क� जाने वाल� सि�सडी य�ुत या म�ुत        
�बजल� पर सचंा�लत होते ह�,वो भी काफ� हद तक         
जीवा�म �धन पर �नभ�र करते ह� तथा रा�य के         
�ड�कॉम (�बजल� �वतरण कंप�नय�) को     
भार�-भरकम �बल चकुाना पड़ता है और पंप� का        
अ�य�धक उपयोग भजूल म� �गरावट का कारण       
बनता है। हालाँ�क वत�मान समय म� जलवायु क�        
अ�नि�चत �कृ�त को देखते हुए �सचंाई �न�व�वाद       
�प से आव�यक है, पर�तु डीजल और इलेि��क        
पंप �थायी द�घ�का�लक समाधान नह�ं ह�। 
 
ग�यांश का म�ुय �वषय-व�त ु�या है? 
(a) डीजल पंप� और इलेि��क पंप� क� काय��मता       

क� सं���त तलुना। 
(b) इलेि��क पंप� के उपयोग को बढ़ावा देने के        

�लए रा�य सरकार का दा�य�व। 
(c) आज क� अ�नि�चत जलवायु प�रि�थ�तय� म�      

�सचंाई का मह�व। 
(d) डीजल और इलेि��क पंप जीवा�म �धन      

संसाधन� के दोहन पर �नभ�र करत ेह�। 
 

21. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र       
द�: 

नए साल को नई श�ुआत के �प म� माना जाता है :            
हम सभी के �लए मौका होता है अपनी        
�ाथ�मकताओं पर पनु�व�चार करने का, अपनी सोच       
तरोताजा करने का और अभी तक िजन ल�य� को         
�ा�त नह�ं �कया जा सका है उसे पनुः �नधा��रत         
करने का।ले�कन ऑ��े�लया के ��य जहां जगंल       
क� आग ने 12 �म�लयन एकड़ से अ�धक �े� को          
न�ट कर �दया है, सभंवतः एक अरब जानवर� के         
साथ-साथ कम से कम 26 लोग मारे गए        
ह�,जलवायु प�रवत�न के �खलाफ लड़ाई म� आशावाद�       
रहते हुए, 2020 या नए दशक का �वागत करना         
उनके �लए मिु�कल है।आग क� चपेट म� आए लोग�         
क� �यि�तगत �रपोट�,जो सखेू और �रकॉड�-उ�च      
गम� के तापमान से बढ़ गई थीं, के �लए         
"एपोकै�लि�टक," "डाय�टो�पयन," और "आम�गेडन"    
जसेै श�द� का उपयोग �कया ह� - भाषा न केवल          
�वनाशकार� नकुसान का सकेंत देती है बि�क एक        
�ढ़ अतं का भी। 

 
उपरो�त ग�यांश के सदंभ� म�,�न�न�ल�खत म� कौन       

सा/से कथन को सह� माना जा सकता है/ह�? 

1. लेखक को आशावाद� रहकर 2020 का �वागत       
करना क�ठन लगता है �य��क वह जलवायु       
प�रवत�न के ��त �च�ंतत है। 

2. "एपोकै�लि�टक", "डाय�टो�पयन" और   
"आम�गेडन" जसेै श�द� का इ�तमेाल आग का       
सामना करने वाले लोग� �वारा आग के �कोप        
से अपने सघंष� का वण�न करने के �लए �कया         
गया। 

(a) केवल 1  
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोन� 
(d) न तो 1 न ह� 2 
 

22. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र       
द�: 

भारत कई �ाकृ�तक आपदाओं जसेै बाढ़, भ�ूखलन,       
च�वात, जगंल क� आग, भकंूप, सखूा, आ�द के        
�लए सवेंदनशील है।उप�ह �नय�मत अतंराल पर      
�ाकृ�तक आपदाओं का स�ं��त अवलोकन �दान      
करते ह� जो आपदाओं के बेहतर �नयोजन और        
�बधंन म� मदद करता है।ऐसी आपदाओं के कारण        
जो�खम� को बेहतर ढंग से समझने के �लए उप�ह         
और �े�-आधा�रत अवलोकन� को एक�कृत करना      
और जो�खम कम करने के �स�धांत� क� �दशा म�         
काम करना आव�यक है।उप�ह�य सचंार और      
ने�वगेशन �स�टम भी आपदा �बधंन म� बेहतर       
तकनीक� �वक�प� के साथ मह�वपणू� भ�ूमका      
�नभात ेह�। 

 

Why is it necessary to integrate the             

satellite and field-based     

observations? 

(a) India is prone to natural         

disasters like floods, landslides,       

cyclones, etc.  

(b) It enhances the speed of         

communication and disaster     

management.  

(c) For a better understanding and         

reduction of natural     

disaster-related risks.  

(d) All the risk reduction principles         

are based on these observations.  
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23. Read the following passage and         

answer the question that follows. 

Kerala is one of the few states to have                 

marketed its natural beauty       

successfully to the leisure tourism         

sector. The state's unique heritage         

and cultural diversity have helped         

attract tourists from the world over.           

BBC Travel survey has rated Kerala           

as the top favourite tourist         

destination among foreign travellers. 

Kerala can be termed as the land of               

spices, considering the large variety         

of spices grown in the state. Kerala             

is the largest producer of pepper in             

India and accounts for a lion’s share             

in India’s production. Apart from         

pepper, other spices produced in the           

state include ginger, cardamom,       

nutmeg, tamarind, etc. Kerala has a           

wide range of fiscal and policy           

incentives for businesses under the         

Industrial and Commercial Policy       

and has well-drafted sector-specific       

policies. 

  

Which among the following is an           

incorrect​ statement? 

(a) Kerala accounts for a lion’s share             

in India’s production of Pepper,         

Ginger, Cardamom, nutmeg and       

Tamarind.  

(b) Kerala’s natural beauty plays an         

important role in promotion of         

the State's tourism sector.  

(c) Kerala is termed as the land of             

spices because of the large         

variety of spices present in the           

state.  

(d) Kerala tops BBC’s travel survey         

of favourite tourist destinations       

among foreign travellers.  

 

24. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

One way for a right holder to             

commercially exploit his or her         

intellectual property rights includes       

issuing a licence to someone else to             

use the rights. Recognizing the         

possibility that right holders might         

include conditions that are       

anti-competitive, the TRIPS     

Agreement says that under certain         

conditions, governments have the       

right to take action to prevent           

anti-competitive licensing practices.     

It also says governments must be           

prepared to consult each other on           

controlling anti-competitive   

licensing practices. 

More generally, the TRIPS Agreement         

recognizes that right holders could         

use their rights to restrict         

competition or impede technology       

transfer. The Agreement gives       

governments the right to take action           

against anti-competitive practices.     

In certain situations, the TRIPS         

Agreement also waives some       

conditions required for the       

compulsory licence of a patent in           

cases where the government grants         

the compulsory licence in order to           

remedy a practice determined to be           

anti-competitive. 

 

 
उप�ह और �े�-आधा�रत अवलोकन� को एक�कृत करना       

�य� आव�यक है? 
(a) भारत �ाकृ�तक आपदाओं जसेै बाढ़,     

भ�ूखलन,च�वात,आ�द के �लए सवेंदनशील है। 
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(b) यह संचार और आपदा �बंधन क� ग�त को        
बढ़ाता है। 

(c) बेहतर समझ और �ाकृ�तक आपदा से सबं�ंधत       
जो�खम� म� कमी लाने के �लए। 

(d) सभी जो�खम �यनूीकरण �स�धांत इन     
अवलोकन� पर आधा�रत ह�।  

 
23. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र द�: 
केरल उन कुछ रा�य� म� से एक है िजसने अवकाश          

पय�टन �े� म� अपनी �ाकृ�तक सुदंरता का       
सफलतापवू�क वा�ण�यीकरण �कया है।रा�य क�     
अनठू� �वरासत और सां�कृ�तक �व�वधता ने द�ुनया       
भर के पय�टक� को आक�ष�त करने म� मदद क�         
है।बीबीसी �ैवल सव� ने केरल को �वदेशी या��य� के         
�लए पसंद�दा पय�टन �थल के �प म� दजा� �दया         
है। 

रा�य म� उगाए जाने वाले मसाल� क� �व�भ�न �क�म�         
देखते हुए,केरल को मसाल� क� भ�ूम कहा जा        
सकता है।केरल भारत म� काल� �मच� का सबसे बड़ा         
उ�पादक है और भारत क� पदैावार म� इसक� बड़ी         
�ह�सेदार� है।काल� �मच� के अलावा, रा�य म�       
उ�पा�दत अ�य मसाल� म� अदरक, इलायची,      
जायफल, इमल�, आ�द शा�मल ह�।केरल म�      
औ�यो�गक और वा�णि�यक नी�त के तहत      
�यवसाय� के �लए राजकोषीय और नी�तगत      
�ो�साहन क� एक �व�ततृ �ृंखला है और इसके        
तहत अ�छ� तरह से �ा��पत �े�-�व�श�ट नी�तयां       
ह�। 
 
 
 
�न�न�ल�खत म� से कौन सा एक  गलत  कथन है? 
(a) भारत क� काल� �मच�, अदरक, इलायची,      

जायफल और इमल� के उ�पादन म� केरल क�        
बड़ी �ह�सेदार� है। 

(b) केरल का �ाकृ�तक स�दय� रा�य के पय�टन �े�        
को बढ़ावा देने म� मह�वपणू� भ�ूमका �नभाता       
है। 

(c) केरल को मसाल� क� भ�ूम कहा जाता है,        
�य��क रा�य म� मसाल� क� �व�भ�न �क�म�       
पायी जाती ह�। 

(d) बीबीसी �ैवल सव� म� �वदेशी या��य� के बीच        
पसंद�दा पय�टन गंत�य� म� केरल सबसे ऊपर       
है। 

 
24. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र द�: 
अपने बौ��धक संपदा अ�धकार� का �यावसा�यक लाभ       

हा�सल करने का एक तर�का है �क इसका        
अ�धकार रखने वाला �यि�त(प�ुष या ��ी) �कसी       
और को इस अ�धकार का �योग करने के �लए         
लाइस�स जार� करे।इस सभंावना को �वीकार करते       
हुए �क अ�धकार धारक �यि�त कुछ ऐसी शत� को         

शा�मल कर सकते ह� जो ��त�पध�-�वरोधी      
हो,TRIPS समझौता उ�लेख करता है �क कुछ       
शत� के तहत सरकार� को ��त�पधा�-�वरोधी      
लाइस��सगं काय� को रोकने के �लए कार�वाई करने        
का अ�धकार है।समझौता यह भी उ�लेख करता है        
�क सरकार� को ��त�पधा�-�वरोधी लाइस��सगं काय�      
को �नय�ं�त करने के �लए एक-दसूरे से परामश� के         
�लए तयैार रहना चा�हए। 

आमतौर पर, ���स समझौता मानता है �क अ�धकार        
धारक �यि�त अपने अ�धकार� का उपयोग      
��त�पधा� को सी�मत करने या �ौ�यो�गक�      
ह�तांतरण को बा�धत करने के �लए कर सकते        
ह�।समझौता सरकार� को ��त�पधा� �वरोधी काय� के       
�खलाफ कार�वाई करने का अ�धकार देता है।       
��त�पधा�-�वरोधी काय� के �नवारण हेतु कुछ      
ि�थ�तय� म� TRIPS समझौता पेट�ट के �लए       
आव�यक अ�नवाय� लाइस�स क� कुछ शत� म� छूट        
देता है। 

 

 

As per the TRIPS Agreement, Which of             

the following statements can be         

considered ​incorrect​? 

1. The right holder can issue a           

licence to someone else to use the             

rights.  

2. It is an agreement that works           

against Anti-competitive   

practices.  

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2. 

 

25. Megha can do a piece of work in 12                 

days. If Megha and Sneha completed           

the work together and were paid Rs.             

54 and Rs. 81 respectively. How many             

days must they have taken to           

complete the work together?  

(a) 4 days 

(b) 4.8 days 

(c) 6 days 

(d) 7.5 days 

 

26. A barrel is normally filled in 10 hours.               

However, it takes 12 hours when           

there is a leak in its bottom. If the                 
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barrel is full, in what time shall the               

leak empty it? 

(a) 10 hours 

(b) 15 hours 

(c) 30 hours  

(d) 60 hours 

 

27. Two mixtures of milk containing milk             

and water in ratios 5: 7 and 11: 6                 

should be mixed in such a ratio so               

that the resulting mixture has an           

equal amount of milk and water. What             

is the ratio 

(a) 30: 17 

(b) 11: 25 

(c) 34: 55 

(d) 13: 47 

 

 

28. In an MNC, the daily average wages of               

280 entry level employees is decreased           

from Rs. 250 to Rs. 190, thus the               

average salary of all the managers and             

entry level employees is brought down           

by Rs. 40 per day. The number of               

managers in the MNC is: 

(a) 120 

(b) 280 

(c) 140 

(d) 200 

 

29. From a group of 6 midfielders and 5               

defenders, a squad of 5 has to be               

picked for an upcoming five-a-side         

football tournament, such that it         

contains at least 2 defenders. In how             

many ways can this be done? 

(a) 351 

(b) 361 

(c) 391 

(d) 381 

 

30. Find the gain percent if a dishonest             

shopkeeper sells the goods at 5%           

profit but only gives 940 grams for the               

price of 1 Kg? 

(a) 11%   

(b) 10.88%    

(c) 11.7%   

(d) 11.39% 

 

31. The following graph shows the sales           

and profit of XYZ Pvt. Ltd. during             

2009 to 2019. 

 

 

TRIPS समझौते के अनसुार,�न�न�ल�खत कथन� म� से       
�कसे  गलत  माना जा सकता है? 
1. अ�धकार धारक अपने अ�धकार� का लाभ      

हा�सल करने के �लए �कसी और को लाइस�स        
जार� कर सकता है। 

2. यह एक ऐसा समझौता है जो ��त�पधा�-�वरोधी       
काय� के �व��ध काम करता है। 

(a) केवल 1  
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोन� 
(d) न तो 1 न ह� 2 
 

25. मेघा 12 �दन� म� एक काम कर सकती है।य�द         
मेघा और �नेहा ने �मलकर काम परूा �कया और         
इसके �लए उ�ह� �मशः 54 �पये और 81 �पये         
का भगुतान �कया गया।एक साथ काम परूा करने        
के �लए उ�ह� �कतने �दन लगे ह�गे? 
(a) 4 �दन 
(b) 4.8 �दन 
(c) 6 �दन 
(d) 7.5 �दन 

 
26. एक टंक� आमतौर पर 10 घटें म� भर जाती है।          

ले�कन, जब इसके तल म� छेद होता है तो 12 घटें           
लगते ह�। य�द टंक� भर� हुई है, तो छेद �कतने          
समय म� इसे खाल� कर देगा?  
(a) 10 घटें 
(b) 15 घटें 
(c) 30 घटें 
(d) 60 घटें 
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27. 5: 7 और 11: 6 म� दधू और पानी वाले 2 �म�ण            
को �कस अनपुात म� �मलाया जाना चा�हए ता�क        
प�रणामी �म�ण म� दधू और पानी क� समान मा�ा         
हो? 
(a) 30: 17 
(b) 11: 25 
(c) 34: 55 
(d) 13: 47 
 

28. एक एमएनसी म�, 280 �वेश �तर के कम�चा�रय�        
क� दै�नक औसत मजदरू� 250 �पये से कम होकर         
190 �पये हो गयी, इस �कार सभी �बंधक� और         
�वेश �तर के कम�चा�रय� के औसत वेतन म� 40         
�पये ��त �दन क� कमी हो गयी। MNC म�         
�बंधक� क� सं�या है: 
(a) 120 
(b) 280 
(c) 140 
(d) 200 
 

29. 6 �मडफ़��डर और 5 र�क� के एक समहू से, 5          
�खला�डय� के एक द�ते को िजसम� एक तरफ 5         
�खलाड़ी ह�गे आगामी फुटबॉल टूना�म�ट के �लए चनुा        
जाना है, द�त� म� कम से कम 2 र�क� शा�मल ह�।           
इसे �कतने तर�क� से �कया जा सकता है? 
(a) 351 
(b) 361 
(c) 391 
(d) 381 
 

30. लाभ ��तशत का पता लगाएं य�द कोई बेईमान        
दकुानदार 5% लाभ पर सामान बेचता है ले�कन 1         
�कलो�ाम क� क�मत पर केवल 940 �ाम देता है? 
(a) 11%   
(b) 10.88%   
(c) 11.7%   
(d) 11.39% 
 

31. �न�न�ल�खत �ाफ 2009 से 2019 के दौरान XYZ        
�ाइवेट �लमेटेड क� �ब�� और लाभ को दशा�ता है। 

 

Find the year in which the profit per cent                 

was maximum. 

(a) 2009 

(b) 2014 

(c) 2019 

(d) a and c 

 

32. The following pie chart shows the           

percentage distribution of total       

number of students who graduated         

from their respective universities in         

2019, and the line graph shows the             

male to female ratio for each           

university in consideration. Total       

number of students graduated =         

52000 

 

 

The number of female graduates from           

university E is what percent of the             

number of male graduates from         

university B?  

(a) 72.73% 

(b) 75% 

(c) 62.5% 

(d) 66.67% 

 

33. If all the six letter words (with or               

without meaning), formed using the         

letters of the word LOOPER and           

 

18 AIPTS 2020 (CSAT - 13) (E/H)                                                      Byju’s Classes: 

9873643487 

 



 

arranged as in a dictionary; then the             

position of the word LOOPER is: 

(a) 81 

(b) 121 

(c) 481 

(d) 21 

 

34. A bag contains 42 balls. 18 balls are               

green, 11 are white and 13 are red.               

What is the minimum number of balls             

that must be picked up from the bag               

blindfolded (without replacing any of         

it) to be assured of picking at least               

one ball of each colour? 

(a) 25 

(b) 30 

(c) 32 

(d) 42 

 

35. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Any definition of “morality” in the           

descriptive sense will need to specify           

which of the codes put forward by a               

society or group count as moral. Even             

in small homogeneous societies that         

have no written language, distinctions         

are sometimes made between morality,         

etiquette, law, and religion. And in           

larger and more complex societies these           

distinctions are often sharply marked.         

So “morality” cannot be taken to refer to               

every code of conduct put forward by a               

society. 

 

Which of the following is the essential             

message implied by the passage? 

(a) Morality is an essential virtue that             

should be a part of any society or               

group. 

(b) Written language is vital in         

defining the distinction of morality         

in any society or group. 

(c) Clear distinction helps in deciding           

when morality should be used to           

refer to the code of conduct put             

forward. 

(d) In an ideal society every code of             

conduct will have to be morally           

justified.  

उस वष� का पता लगाएं िजसम� लाभ ��तशत        
अ�धकतम था। 
(a) 2009 
(b) 2014 
(c) 2019 
(d) a और c 
 

32. �न�न�ल�खत पाई चाट� उन छा�� क� कुल सं�या        
का ��तशत �वतरण �दखाता है िज�ह�ने 2019 म�        
अपने सबं�ंधत �व�व�व�यालय� से �नातक �कया है,       
और लाइन �ाफ ��येक �व�व�व�यालय के �लए       
म�हला के अनपुात म� प�ुष को दशा�ता है। छा�� क�          
कुल स�ंया = 52000 

 
�व�व�व�यालय ई से म�हला �नातक� क� सं�या       

�व�व�व�यालय बी से प�ुष �नातक� क� स�ंया का        
�कतना ��तशत है? 
(a) 72.73% 
(b) 75% 
(c) 62.5% 
(d) 66.67% 

 
33. य�द सभी श�द� (अथ� के साथ या �बना) के छह          

अ�र, LOOPER श�द के अ�र� का उपयोग करके        
बनाएँ जाते ह� और श�दकोश के अनसुार �यवि�थत        
�कये जात ेह�; तब श�द LOOPER क� ि�थ�त होगी: 
(a) 81 
(b) 121 
(c) 481 
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(d) 21 
 

34. एक बगै म� 42 ग�द� ह�। 18 ग�द� हर�, 11 सफेद           
और 13 लाल ह�। ��येक रंग क� कम से कम एक           
ग�द का चनुाव स�ुनि�चत करने के �लए आखं� पर         
प�ट� बांधकर (�कसी को हटाए �बना) उठाई गई        
ग�द� क� �यनूतम सं�या �कतनी होनी चा�हये? 
(a) 25 
(b) 30 
(c) 32 
(d) 42 
 

35. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र द�: 
�ववरणा�मक अथ� म� "न�ैतकता" क� �कसी भी प�रभाषा        

के �लए यह �नधा��रत करने क� आव�यकता होगी        
�क �कसी समाज या समहू �वारा कौन से कोड को          
न�ैतकता के �प म� �था�पत �कया गया है।यहां        
तक �क छोटे सजातीय समाज� म� िजनक� कोई        
�ल�खत भाषा नह�ं है, म� भी कभी-कभी न�ैतकता,        
�श�टाचार, काननू और धम� के बीच अतंर �कया        
जाता है।बड़े और अ�धक ज�टल समाज� म� ये अतंर         
अ�सर ती� �प �प म� �चि�नत होते ह�।अतः        
"न�ैतकता" को समाज �वारा �था�पत ��येक      
आचार सं�हता को सदं�भ�त करने के �लए �योग        
नह�ं �कया जा सकता है। 
 

�न�न�ल�खत म� कौन सा आव�यक सदेंश ग�यांश म�        
�न�हत है? 
(a) न�ैतकता एक आव�यक गणु है जो �कसी भी        

समाज या समहू का �ह�सा होना चा�हए। 
(b) �कसी भी समाज या समहू म� न�ैतकता के भेद         

को प�रभा�षत करने म� �ल�खत भाषा      
मह�वपणू� है। 

(c) �प�ट भेद यह तय करने म� मदद करता है �क          
न�ैतकता का उपयोग आचार स�ंहता के सदंभ�       
म� कब �कया जाना चा�हए। 

(d) एक आदश� समाज म� ��येक आचार सं�हता       
को न�ैतक �प से �यायसंगत बनाना होगा। 

36. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

One of the largest human-made permanent           

magnets in space resides on the           

International Space Station (ISS), and         

it’s helping scientists better understand         

the origins of our universe. The Alpha             

Magnetic Spectrometer (AMS-02) is an         

observatory that is collecting data from           

measurements of cosmic rays, nuclei         

from hydrogen up to iron, as well as               

electrons and positrons that pervade all           

of our universe. 

The original AMS was launched on the             

Space Shuttle in 1998 to test the             

concept of using a powerful magnet to             

conduct in-depth studies of subatomic         

particles coming from millions of         

light-years from the Milky Way. AMS-02           

was installed on the space station in             

2011, with a projected lifespan of three             

years. Eight years later, it’s still           

working, having already measured and         

categorized almost 140 billion cosmic         

rays. 

 

With reference to the above passage,           

which of the following statement(s)         

is/are considered ​incorrect​? 

1.  Collection of data on cosmic rays,           

nuclei of various elements as well           

as electrons and positron is vital           

in studying the origin of the           

universe.  

2.  ASM-02 is being used for over 8             

years as opposed to its actual           

three-year lifespan because NASA       

stopped further development of the         

project. 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2. 

 

37. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Nowhere else in the world is radical             

economic transformation more urgent       

than in the least developed countries,           

which have the challenge of         

accumulating productive capacities at       

an unprecedented speed, in the face of             

the rapid reorientation of global         

production and digital transformation,       

to achieve the Sustainable Development         

Goals by 2030.  

At the centre of radical economic change is               

transformational entrepreneurship. The     

Least Developed Countries Report 2018:         

Entrepreneurship for Structural     

Transformation – Beyond Business, as         

Usual, demonstrates how     
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transformational entrepreneurship   

generates many of the social and           

economic innovations that underpin       

sustainable development.   

Transformational entrepreneurs create     

new products and business models;         

they offer dignified employment; their         

success leads to broader improvements         

in the quality of life and even bolsters               

fiscal sustainability. Dynamic     

entrepreneurs also make a greater         

contribution to wealth accumulation       

and distribution.  

 

With reference to the above passage,           

which of the following statements are           

correct? 

1.  Accumulating productive   

capacities at an unprecedented       

speed is as a result of radical             

economic transformation. 

2.  The much required social and         

economic innovations can be       

brought in through transformational       

entrepreneurship.  

3. Faster growth in wealth       

accumulation and distribution is       

also an attractive feature of         

transformational entrepreneurship. 

(a) 1 and 2only 

(b) 2 and 3 only 

(c) 1 and 3 only 

(d) 1, 2, and 3 

 

 

36. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र द�: 
अतं�र� म� मानव �न�म�त सबसे बड़े �थाई च�ुबक� म�         

से एक अतंरा����य अतं�र� �टेशन (ISS) म� ि�थत        
है, और यह व�ैा�नक� को हमारे ��मांड क� उ�प��         
को बेहतर ढंग से समझने म� मदद करता है।अ�फा         
म�ैने�टक �पे��ोमीटर (AMS-02) एक वेधशाला     
है,जो कॉि�मक �करण� के मापन, हाइ�ोजन से       
लेकर लोहे तक के ना�भक,साथ ह� हमारे ��मांड के         
सभी �े�� म� �या�त इले��ॉन� और पॉिज़�ॉन से        
संबं�धत डटेा एक� कर रहा है। 

आकाशगंगाओं से लाख� �काश वष� क� दरू� से आने         
वाले उप-परमाि�वक कण� का गहराई से अ�ययन       
करने के �लए एक शि�तशाल� चुबंक का उपयोग        
करने क� अवधारणा का पर��ण करने के �लए मलू         

AMS को 1998 म� �पेस शटल पर लॉ�च �कया         
गया था।AMS-02 को तीन वष� के अनमुा�नत       
जीवनकाल के साथ 2011 म� अतं�र� �टेशन पर        
�था�पत �कया गया था।आठ साल बाद, यह अभी        
भी काम कर रहा है और इसने अब तक लगभग          
140 �ब�लयन कॉि�मक �करण� को अ�ययन �कया       
है और उसे वग�कृत �कया है। 
 

उपरो�त ग�यांश के सदंभ� म�, �न�न�ल�खत म� कौन        
सा/से कथन  गलत  है/ह�? 
1. ��मांड क� उ�प�� का अ�ययन करने के �लए        

कॉि�मक �करण�, �व�भ�न त�व� के ना�भक�      
के साथ-साथ इले��ॉन� और पॉिज़�ॉन से      
सबं�ंधत डटेा का स�ंह मह�वपणू� है। 

2. ASM-02 का उपयोग इसके वा�त�वक तीन      
साल के जीवनकाल के उलट 8 साल से अ�धक         
समय से �कया जा रहा है �य��क नासा ने इस          
प�रयोजना के �वकास को बदं कर �दया। 

(a) केवल 1  
(b) केवल 2 
(c) 1और 2 दोन� 
(d) न तो 1 न ह� 2 
 

37. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र द�: 
अ�प �वक�सत देश�,िजसम� 2030 तक सतत �वकास       

ल�य� को �ा�त करने के �लए विै�वक उ�पादन        
और �डिजटल प�रवत�न के तजेी से पनु�व��यास       
हेत,ुअभतूपवू� ग�त से उ�पादक �मताओं को      
�था�पत करने क� चनुौती है,के अलावा द�ुनया म�        
कह�ं भी सधुारवाद� आ�थ�क प�रवत�न क� गंभीर       
आव�यकता नह�ं है।सधुारवाद� आ�थ�क प�रवत�न के      
क� � म� प�रवत�नकार� उ�यमव�ृ� है।अ�प �वक�सत      
देश �रपोट� 2018: सरंचना�मक प�रवत�न के �लए       
उ�य�मता - �बयॉ�ड �बज़नेस,दशा�ता है �क      
प�रवत�नकार� उ�यमशीलता �कस �कार कई     
सामािजक और आ�थ�क नवाचार� का सजृन करती       
है जो सतत �वकास को बल �दान करती        
है।प�रवत�नकार� उ�यमी नए उ�पाद और �यवसाय      
मॉडल का सजृन करते ह�; वे ग�रमापणू� रोजगार        
�दान करने क� को�शश करते ह�; उनक� सफलता        
से जीवन क� गुणव�ा और यहां तक �क राजकोषीय         
ि�थरता म� �यापक सधुार होता है।ग�तशील उ�यमी       
धन सचंय और �वतरण म� भी �यापक योगदान देते         
ह�। 
 

उपरो�त ग�यांश के सदंभ� म�, �न�न�ल�खत म� कौन से         
कथन सह� ह�? 
1. अभतूपवू� ग�त से उ�पादक �मताओं क�      

�थापना सधुारवाद� आ�थ�क प�रवत�न का     
प�रणाम है। 

2. प�रवत�नशील उ�यमशीलता के मा�यम से     
अ�तआव�यक सामािजक और आ�थ�क नवाचार     
लाए जा सकत ेह�। 
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3. धन संचय और �वतरण म� तजेी से व�ृ�ध भी         
प�रवत�नकार� उ�यमशीलता क� एक आकष�क     
�वशषेता है। 

(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 और 3  
(c) केवल 1 और 3 
(d) 1, 2, और 3 

 

 

 

38. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Environmental issues are gaining       

increasing attention from both policy         

makers and the public across         

countries in Asia. Visible       

environmental challenges ranging     

from air quality deterioration to global           

climate change undermine people’s       

standard of living and impose         

irreversible damage on the ecosystem.         

For countries in Asia, decades of           

rapid economic growth have borne         

mixed fruit in terms of environmental           

implications. On the one hand, the           

accumulation of national wealth       

through unchecked industrialization     

and natural resource exploitation has         

compromised ecosystem vitality and       

brought about health hazards such as           

air and water pollution. On the other             

hand, Asia’s early-starter countries in         

economic growth, such as Japan and           

the Republic of Korea, are devoting           

more resources to environmental       

governance with greater regulatory       

efficiency, hence boosting     

environmental performance. This     

twofold effect highlights both the wide           

regional variances among different       

states in Asia and the complex nature             

of drivers behind environmental       

performance, as growth could either         

deteriorate or remediate the       

environment.  

 

With reference to the above passage,           

which of the following statement(s)         

is/are considered ​incorrect​? 

1. To reduce the effects on the           

environment significantly, rapid     

economic growth should be       

controlled.  

2. The result of whether their         

economic growth will deteriorate or         

remediate the environment is       

dependent on the policies of the           

countries. 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2. 

 

39. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Mercury is emitted to the atmosphere           

and released to waters and land as a               

result of anthropogenic or human         

activities, and from natural sources         

and processes such as volcanoes         

and rock weathering. Mercury in the           

air can be carried around the world,             

eventually being deposited onto       

soils, waters, or plants. From there,           

mercury can re-volatilize into the         

air, or be transported further by           

water, or be taken into the food web.               

Over the course of centuries or           

longer, mercury is removed from         

this global cycle through burial in           

deep ocean sediments, lake       

sediments, and subsurface soils.       

Only a minute fraction of the           

mercury present in the environment         

is methylmercury, a toxin of high           

concern that biomagnifies in the         

food web. Methylmercury is       

produced from inorganic mercury,       

mainly in aquatic ecosystems       

through microbial action. An       
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improved understanding of the       

global mercury cycle is important for           

predicting how efforts to reduce         

mercury emissions to air and         

releases to water and land will affect             

mercury concentrations in the       

environment, including biota and       

humans. 

 

 

 
38. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र       

द�: 
ए�शयाई देश� म� पया�वरण से संबं�धत म�ुदे नी�त        

�नमा�ताओं और जनता, दोन� का �यान आक�ष�त       
कर रहे ह�।वायु गुणव�ा म� �गरावट से लेकर        
विै�वक जलवायु प�रवत�न तक �ि�टगोचर     
पया�वरणीय चनुौ�तयाँ लोग� के जीवन �तर को       
�ीण करती ह� और पा�रि�थ�तक� तं� को       
अप�रवत�नीय �प से ��त पहँुचाती ह�।ए�शया के       
देश� के �लए, दशक� के ती� आ�थ�क �वकास के         
पया�वरणीय �ि�टकोण से �म��त प�रणाम हुए      
ह�।एक ओर,जहाँ अ�नयं��त औ�योगीकरण और     
�ाकृ�तक संसाधन के दोहन से रा���य धन के        
संचय म� पा�रि�थ�तक� तं� जीवन को नकुसान       
पहँुचाया गया है और वायु तथा जल �दषूण जसेै         
�वा��य खतर� को उ�प�न �कया है।दसूर� ओर,       
आ�थ�क �वकास म� जापान और को�रया गणरा�य       
जसेै ए�शया के अ�णी देश बेहतर �व�नयामक       
द�ता के साथ पया�वरण �यव�था के �लए       
अ�धक संसाधन� को �योग कर रहे ह�,िजससे       
पया�वरण म� सधुार हो रहा है।यह दोहरा �भाव        
ए�शया म� �व�भ�न देश� के बीच �यापक �े�ीय        
अतंर और पया�वरण संबं�धत म�ुद� के पीछे       
वाहक बल� क� ज�टल �कृ�त दोन� को उजागर        
करता है �क �वकास या तो पया�वरण को        
नकुसान पहंुचा सकता है या इसम� सधुार कर        
सकता है। 
 

उपरो�त ग�यांश के संदभ� म�, �न�न�ल�खत म� कौन        
सा/से कथन  गलत  है/ह�? 
1. पया�वरण पर होने वाले द�ु�भाव को कम       

करने के �लए ती� आ�थ�क �वकास को       
�नयं��त �कया जाना चा�हए। 

2. आ�थ�क �वकास पया�वरण को नकुसान     
पहंुचाएगा या इसम� सधुार करेगा,यह     
�व�भ�न देश� क� नी�तय� पर �नभ�र करता       
है। 

(a) केवल 1  
(b) केवल  2 
(c) 1 और 2 दोन� 

(d) न तो 1 न ह� 2 
 

39. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र       
द�: 

मानवज�नत या मानवीय ग�त�व�धय� और     
�वालाम�ुखय� �ोत� तथा च�टान अप�य जसैी      
�ाकृ�तक ���याओं के प�रणाम�व�प पारा     
वायमुडंल म� उ�सिज�त होता है तथा जल और        
धरती पर म�ुत होता है।हवा के मा�यम से पारा         
द�ुनया भर म� फैलाया जा सकता है, फलतः यह         
�म�ट�, पानी या पौध� म� जमा हो सकता है।यहाँ         
से, पारा पनुः हवा म� वाि�पत हो सकता है, या          
पानी के मा�यम से बहकर आगे जा सकता है, या          
खा�य �ृंखला म� पहँुच सकता है।स�दय� या उससे        
अ�धक समय म�, गहरे सम�ु�य तलछट, झील के        
तलछट और उपसतह� �म�ट� म� दफ़न होकर पारा        
इस विै�वक च� से अलग हो जाता है।पया�वरण म�         
मौजदू पारा का केवल एक छोटा का अशं        
�मथाइलमरकर� है, जो अ�य�धक �वषा�त पदाथ� है       
और खा�य �ृंखला म� जवै-आवध�न का काय� करता        
है।�मथाइलमरकर� अकाब��नक पारे से उ�प�न होता      
है, म�ुय �प से जल�य पा�रि�थ�तक त�ं म�        
माइ�ो�बयल ��या के मा�यम �वारा।विै�वक पारा      
च� क� एक बेहतर समझ यह �दखाने के �लए         
मह�वपणू� है �क हवा म� पारे के उ�सज�न और पानी          
तथा धरती पर इसके �सार को कम करने के         
�यास �कस �कार पया�वरण म� जतंु और वन�प�त        
स�हत मन�ुय� म� पारे के सकें��ण को �भा�वत        
कर�गे। 

 

What is the main theme of the passage? 

(a) A deeper understanding of the         

mercury cycle is needed to curb           

mercury’s effect. 

(b) Human activities are the primary         

reason for higher concentration of         

toxic form of mercury. 

(c) The safest way to discard mercury           

is to bury it in deep oceans. 

(d) Reduction in consumption of       

Mercury so as to eliminate the           
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occurrence of Methyl Mercury is of           

vital importance.  

 

40. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

The notion of using video games as a               

means of engagement may seem         

controversial given that excessive       

screen time can distance people from           

nature and healthy activities.       

Nonetheless, the most effective way to           

engage youth in solutions will be to             

embrace the spaces and platforms         

they use, on their own terms. With             

gaming poised to be the dominant and             

most far-reaching media for the         

emerging generation, its impact and         

potential can no longer be ignored –             

it’s a platform with unrivalled         

potential. 

 

Why does the author insist on tapping             

the potential of video games? 

(a) By distracting them with gaming         

and making them stay inside, the           

younger generation can be kept         

away from dust and pollution.  

(b) The youth is wasting countless         

hours on gaming and the author           

wants them to do something         

productive while doing it 

(c) The revenue generated in this         

industry is huge and the author           

seeks to exploit it. 

(d) It is a dominant and far-reaching           

media, thereby its potential and         

reach should not be ignored.  

 

41. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

The Partnership for Clean Fuels and           

Vehicles has made significant       

advancements in its cleaner fuels         

campaign. Mainly attributed to the         

Partnership’s country support, global       

elimination of leaded petrol is now           

within reach. More countries are         

equally introducing lower sulphur       

fuels. The availability of cleaner fuels           

allows countries to adopt cleaner         

vehicle technologies. A combination of         

cleaner fuels and more stringent         

vehicle emission standards will lead to           

an optimal reduction in harmful air           

pollutants and improvements in air         

quality. However, in many developing         

and transitional countries, this is not           

the case. Even as the quality of fuel in                 

these countries improves, obsolete       

and outdated vehicle technologies       

continue to be imported through the           

global second-hand vehicles market       

that is mainly unregulated.  

 

With reference to the above passage,           

which of the following statement(s)         

is/are considered correct? 

1.  Cleaner fuel campaign is one of           

the main reasons that allows         

adoption of cleaner vehicle       

technologies 

2.  Adoption of cleaner fuel policies,         

however, cannot ensure     

improvement in air quality due to           

obsolete and outdated vehicles in         

the second-hand market. 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c)  Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2. 

 

ग�यांश का म�ुय �वषय-व�त ु�या है? 
(a) पारे के �भाव को रोकने के �लए पारा च� क�          

गहर� समझ क� आव�यकता है। 
(b) पारे के �वषा�त �प के उ�च सकें��ण के �लए         

मानव ग�त�व�धयां म�ुय कारण ह�। 
(c) पारे को अलग करने का सबसे सरु��त तर�का        

गहरे सम�ु� म� इसको दफ़न करना है। 
(d) �मथाइल मक� र� क� घटना को ख�म करने के        

�लए पारे क� खपत को कम करना अ�य�धक        
मह�वपणू� है। 
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40. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र       
द�: 

संल�नता के साधन के �प म� वी�डयो गेम का उपयोग          
करने क� धारणा �ववादा�पद लग सकती है, �य��क        
गैज़ेट ���न पर अ�य�धक समय �यतीत करना       
लोग� को �कृ�त और �व�थ ग�त�व�धय� से दरू        
कर सकता है।�फर भी, यवुाओं के �लए समाधान        
उपल�ध कराने का सबसे �भावी तर�का होगा उन        
संभावनाओं और �लेटफाम� को अपनाना िजसका      
�योग वो अपनी शत� पर करते ह�। उभरती पीढ़� के          
�लए �भावशाल� और �यापक पहँुच वाला मी�डया       
बनने हेतु तयैार �कए गए गे�मगं के �भाव और         
संभावना को नज़रअदंाज़ नह�ं �कया जा सकता       
है-यह अ��वतीय �मता वाला एक मंच है। 

 
लेखक वी�डयो गेम क� �मता का उपयोग करने पर         

जोर �य� देता है? 
(a) खेल से दरू कर और घर के अदंर रखकर यवुा          

पीढ़� को धलू और �दषूण से दरू रखा जा         
सकता है। 

(b) यवुा खेल पर अ�य�धक समय बबा�द कर रहे ह�         
और लेखक चाहते ह� �क वे गे�मगं के समय         
कुछ उपयोगी काय� कर�। 

(c) इस उ�योग से �ा�त होने वाला राज�व काफ�        
�वशाल है और लेखक इसका फायदा उठाना       
चाहता है। 

(d) यह एक �भावशाल� और �यापक पहँुच वाला       
मी�डया है, इस�लए इसक� सभंावना और पहंुच       
को नज़रअदंाज़ नह�ं �कया जाना चा�हए। 

 
41. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र       

द�: 

�व�छ �धन और वाहन� के �लए भागीदार� ने �व�छ         
�धन अ�भयान म� मह�वपणू� �ग�त क� है।भागीदार       
देश� का समथ�न और सीसे वाले पे�ोल का विै�वक         
उ�मलून का इसम� म�ुय योगदान है।कई देश       
समान �प से कम स�फर वाले �धन को अपना         
रहे ह�।�व�छ �धन क� उपल�धता देश� को �व�छ        
वाहन �ौ�यो�ग�कय� को अपनाने क� अनमु�त देती       
है।�व�छ �धन और अ�धक कठोर वाहन उ�सज�न       
मानक� के सयंोजन से हा�नकारक वायु �दषूक� म�        
इ�टतम कमी होगी और वायु गुणव�ा म� सधुार        
होगा।हालां�क, कई �वकासशील और प�रवत�न क�      
अव�था से गुजर रहे देश� म� यह ि�थ�त नह�ं         
है।यहां तक �क इन देश� म� �धन क� गुणव�ा म�          
सधुार होने के बावजदू, अ�च�लत और परुानी वाहन        
�ौ�यो�ग�कय� को परुाने वाहन� के विै�वक बाजार       
से आयात करना जार� है जो म�ुय �प से         
�व�नयमन के अभाव के कारण है। 
 

उपरो�त ग�यांश के सदंभ� म�, �न�न�ल�खत म� कौन        
सा/से कथन सह� है/ह�? 
1. �व�छ �धन अ�भयान म�ुय कारण� म� से एक        

है जो �व�छ वाहन �ौ�यो�ग�कय� को अपनाने       
क� अनमु�त देता है। 

2. �व�छ �धन नी�तय� को अपनाना, हालां�क,      
अ�च�लत और परुाने वाहन� के बाजार के       
कारण हवा क� गुणव�ा म� सधुार को       
स�ुनि�चत नह�ं कर सकता है। 

(a) केवल 1  
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोन� 
(d) न तो 1 न ह� 2 
 

 

42. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Many methods have been applied to the             

economic valuation of ecosystem       

services. The use of these methods, as             

well as the interpretation of their           

results, requires familiarity with the         

ecological, political, normative and       

socio-economic context and the science         

of economics. Recognizing,     

demonstrating and capturing the value         

of ecosystem services can play an           

important role in setting policy         

directions for ecosystem management       

and conservation and thus in         

increasing the provision of ecosystem         

services and their contributions to         

human well-being.  

 

Why does the author insist on having an               

economic valuation of the ecosystem? 

(a) The use and interpretation of these           

valuations increases familiarity in       

ecological, political, socio-economic     

context and the science in         

economics. 

(b) It helps in capturing the value of             

ecosystem services and can help in           

setting the right policies for         

ecosystem management. 

(c) It helps to increase the provisions of             

ecosystem services and contribution       
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to human well-being without the         

need for policy setting. 

(d) Economic valuation of the       

environment helps the government       

to determine it’s worthiness thereby         

introducing a new taxation to cover           

the losses calculated. 

 

43. A fisherman rows 7500 m in 6750             

seconds against the stream and         

returns in 75 minutes. Find the speed             

of the stream. 

(a) 1 km/h 

(b) 3 km/h 

(c) 5 km/h 

(d) 7 km/h 

44. 50 people joined the gym for the new               

year. Some of them only plan to do               

cardio workouts and some only want           

to do weight training. 10 of them do               

both cardio and weight training. If the             

number of people who do weight           

training is 21, then how many do             

cardio, how many do only cardio and             

how many only do weight training? 

(a) 39, 29 and 11 respectively 

(b) 40, 10 and 10 respectively 

(c) 29, 19 and 11 respectively 

(d) 28, 11 and 19 respectively 

 

45. A boat covers 24 km upstream and 18               

km downstream in 6 hours, while it             

covers 36 km upstream and  36 km             

downstream in 10 hours. The speed of             

the current is: 

(a) 0.75 km/h 

(b) 1.5 km/h 

(c) 1 km/h 

(d) 2 km/h 

 

46. The set of values of x that satisfy |6x                 

– 3| = 21, is: 

(a) {-3, 4} 

(b) {-3, -4} 

(c) {3, -4} 

(d) {3, 4} 

 

47. Following bar graph shows the         

number of coffee machines produced         

by two companies A and B during             

2005 to 2010. The line graph shows             

the percentage of machines sold by A             

and B.  

 

 

42. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़कर ��न का उ�र       
द�: 

पा�रि�थ�तक� त�ं सेवाओं के आ�थ�क म�ूयांकन के �लए        
कई तर�के �य�ुत �कए गए ह�।इन �व�धय� के उपयोग         
के साथ-साथ इनके प�रणाम� क� �या�या के �लए        
पा�रि�थ�तक, राजनी�तक, मानक�य और    
सामािजक-आ�थ�क सदंभ� तथा अथ�शा�� के �व�ान के       
साथ मेल-जोल क� आव�यकता होती है।पा�रि�थ�तक�      
त�ं सेवाओं के म�ूय को पहचान कर, उनका �दश�न         
कर और उन को अपना कर पा�रि�थ�तक� त�ं �बधंन         
और सरं�ण के �लए नी�त �नद�श �था�पत करने म�         
मह�वपणू� भ�ूमका �नभा सकता है और इस �कार ये         
पा�रि�थ�तक� त�ं सेवाओं के �ावधान और मानव       
क�याण म� उनके योगदान को बढ़ात ेह�। 
 

लेखक पा�रि�थ�तक� त�ं का आ�थ�क म�ूयांकन करने पर        
जोर �य� देता है? 
(a) इन म�ूयांकन� के उपयोग और �या�या से       

पा�रि�थ�तक�, राजनी�तक, सामािजक-आ�थ�क   
सदंभ� और अथ�शा�� म� �व�ान क� पहचान       
बढ़ती है। 

(b) यह पा�रि�थ�तक� त�ं सेवाओं के म�ूय को       
अपनाने और पा�रि�थ�तक� त�ं �बधंन के �लए       
सह� नी�तय� को �था�पत करने म� मदद कर        
सकता है। 

(c) नी�त �नधा�रण क� आव�यकता के �बना      
पा�रि�थ�तक� त�ं सेवाओं के �ावधान� को बढ़ाने       
और मानव क�याण म� योगदान करने म� मदद        
करता है। 

(d) पया�वरण का आ�थ�क म�ूयांकन सरकार को      
इसक� पा�ता का �नधा�रण करने म� मदद करता        
है िजससे गणना क� गई हा�नय� को कवर करने         
के �लए एक नया कराधान लाया जा सके। 

 
43. एक मछुआरे को धारा के �वपर�त 7500 मीटर        

नौकायन करने म� 6750 सेकंड और वापस लौटने        
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म� 75 �मनट लगते ह�। धारा क� ग�त �ात         
क�िजए। 
(a) 1 �कमी / घटंा 
(b) 3 �कमी / घटंा 
(c) 5 �कमी / घटंा 
(d) 7 �कमी / घटंा 

44. नए साल म� 50 लोग िजम म� शा�मल हुए। उनम� से           
कुछ केवल का�ड �यो वक� आउट करने क� योजना बनाते        
ह� और कुछ केवल वेट �े�नगं करना चाहते ह�। उनम�          
से 10 का�ड �यो और वेट �े�नगं दोन� करते ह�। य�द          
वेट �े�नगं करने वाले लोग� क� स�ंया 21 है, तो          
�कतने का�ड �यो करते ह�, �कतने केवल का�ड �यो करते ह�         
और �कतने केवल वेट �े�नगं करत ेह�? 
(a) �मशः 39, 29 और 11 
(b) �मशः 40, 10 और 10 
(c) �मशः 29, 19 और 11 
(d) �मशः 28, 11 और 19 
 

45. एक नाव 6 घटें म� धारा के �वपर�त 24 �कमी और           
धारा क� �दशा म� 18 �कमी चलती है, जब�क धारा के           
�वपर�त 36 �कमी और धारा क� �दशा म� 36 �कमी          
10 घंटे म� चलती है। धारा क� ग�त है: 
(a) 0.75 �कमी / घटंा 
(b) 1.5 �कमी / घटंा 
(c) 1 �कमी / घटंा 
(d) 2 �कमी / घटंा 
 

46. |6x - 3| = 21 के �लए x के मान� का सम�ुचय             
है 
(a) {-3, 4} 
(b) {-3, -4} 
(c) {3, -4} 
(d) {3, 4} 
 

47. �न�न�ल�खत बार �ाफ 2005 से 2010 के दौरान        
दो कंप�नय� A और B �वारा उ�पा�दत बार मशीन�         
क� सं�या दशा�ता है। लाइन �ाफ A और B �वारा          
बेची गई मशीन� का ��तशत दशा�या गया है। 

 

 

What is the total number of unsold             

machines of company B from 2007 to             

2010? 

(a) 15240 

(b) 15310 

(c) 15325 

(d) 15320 

 

48. Study the given graph showing the           

number of people in the country           

using    3 different brands of soap             

carefully to answer the questions that           

follow. 

 

What is the average number of people             

using soap M in the given period?             

(2004 to 2009) 

(a) 16666 6
1
 

(b) 14444 6
1
 

(c) 17272 2
1
 

(d) 16250 

 

49. The ratio of a two-digit natural           

number to a number formed by           

reversing its digits is 13: 31. The             

number of such pairs is: 

(a) 1 

(b) 2 

(c) 3 
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(d) More than 3 

50. Closely observe the two figures given           

below and determine the number of           

dots on the face opposite to the face               

containing 4 dots. 

 

(a) 3 

(b) 2 

(c) 1 

(d) 6 

 

51. Study the three diagrams below and           

determine the number at the bottom           

in figure X. 

 

(a) 3 

(b) 2 

(c) 6 

(d) Cannot be determined 

 

52. "I am four times as old as you were,                 

when I was as old as you are now",                 

said a man to his neighbour. Find out               

the present age of the man, if the sum                 

of their ages is 52 years. 

(a) 30 

(b) 45 

(c) 40 

(d) 32 

 

53. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Vaping devices are popular among teens           

and are now the most commonly used             

form of nicotine among youth in the             

United States. Some research shows         

that many teens do not even realize             

that vaping cartridges contain       

nicotine, and assume the pods         

contain only flavoring.  

 

2007 से 2010 तक कंपनी B क� नह�ं �बक� मशीन�          
क� कुल स�ंया �या है? 
(a) 15240 
(b) 15310 
(c) 15325 
(d) 15320 
 

48. �न�न�ल�खत �ाफ देश म� लोग� �वारा 3       
अलग-अलग �ांड� के साबनु� का उपयोग दशा�या       
गया है। �ाफ को पढ़कर ��न� का उ�र        
सावधानीपवू�क द�िजए:  

 
द� गई अव�ध म� साबनु M का उपयोग करने वाले          

लोग� क� औसत स�ंया �या है? (2004 से 2009) 
(a) 16666 6

1   
(b) 14444 6

1  
(c) 17272 2

1  
(d) 16250 
 

49. दो अकं� क� �ाकृ�तक स�ंया का उस स�ंया के         
अकं� को उलट कर बनाई गई स�ंया से अनपुात         
13: 31 है। इस तरह के जोड़ ेक� स�ंया है: 
(a) 1 
(b) 2 
(c) 3 
(d) 3 से अ�धक 

50. नीचे द� गई आकृ�तय� का का बार�क� से �नर��ण         
कर� और 4 डॉ�स वाले प�ृठ के �वपर�त प�ृठ पर          
डॉ�स क� स�ंया �नधा��रत कर�। 
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(a) 3 
(b) 2 
(c) 1 
(d) 6 
 

51. नीचे द� गई 3 आकृ�तय� का अ�ययन कर� और         
आकृ�त X म� सबसे नीचे क� स�ंया �नधा��रत कर�। 

 
(a) 3 
(b) 2 
(c) 6 
(d) �नधा��रत नह�ं �कया जा सकता है 

 
52. "म� तमुसे चार गनुा बड़ा हँू, जब म� उतना ह� बड़ा           

था िजतने तमु अब हो", एक आदमी ने अपने         
पड़ोसी से कहा। आदमी क� वत�मान आयु �ात कर�,         
य�द उनक� आय ुका योग 52 वष� है। 
(a) 30 
(b) 45 
(c) 40 
(d) 32 
 

53. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़� और इस ��न का        
उ�र द�। 

वे�पगं �डवाइस �कशोर� के बीच लोक��य ह� और अब         
संय�ुत रा�य अमे�रका म� यवुाओं म� �नकोट�न का        
सबसे अ�धक इ�तमेाल �कया जाने वाला �प है।        
कुछ शोध से पता चलता है �क कई �कशोर� को          
यह भी एहसास नह�ं है �क वे�पगं �सगरेट म�         
�नकोट�न होता है, और वे सोचते ह� क� इसम�         
केवल �लेवर होता है। 

The easy availability of these devices,           

alluring advertisements, various     

e-liquid flavors, and the belief that           

they're safer than cigarettes have         

helped make them appealing to this           

age group. In addition, they are easy             

to hide from teachers and parents           

because they do not leave behind the             

stench of tobacco cigarettes, and are           

often disguised as flash drives.         

Further, a study of high school           

students found that one in four teens             

reported using e-cigarettes for       

dripping, a practice in which people           

produce and inhale vapors by placing           

e-liquid drops directly onto heated         

atomizer coils. Teens reported the         

following reasons for dripping: to         

create thicker vapor (63.5 percent), to           

improve flavors (38.7 percent), and to           

produce a stronger throat hit—a         

pleasurable feeling that the vapor         

creates when it causes the throat to             

contract (27.7 percent). More research         

is needed on the risks of this practice. 

 

With reference to the above passage,           

which of the following statement(s)         

is/are considered correct? 

1.  E-Cigarettes are safer than normal         

cigarettes. 

2.  Dripping is a practise in which           

people produce and inhale vapours         

using E-Cigarettes.  

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2. 

 

54. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Here we come to the heart of the matter:                 

I’ve never left Istanbul – never left the               

houses, streets and neighbourhoods       

of my childhood. Although I’ve lived in             

other districts from time to time, fifty             

years on I find myself back in the               

Pamuk Apartments, where my first         

photographs were taken and where         

my mother first held me in her arms               

to show me the world. I know this               

persistence owes something to my         

imaginary friend, and to the solace I             

took from the bond between us. But             

we live in an age defined by mass               

migration and creative immigrants,       

and so I am sometimes hard-pressed           

to explain why I’ve stayed not only in               
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the same place, but the same           

building. My mother’s sorrowful voice         

comes back to me, ‘Why don’t you go               

outside for a while, why don’t you try               

a change of scene, do some travelling             

…?’ 

 

Which one of the following statements           

best summarizes the above passage? 

(a) Author’s emotional attachment     

with his mother.  

(b) Author's Migration experiences. 

(c) Author’s interest in Istanbul’s       

history. 

(d) Author’s deep-rooted attachment     

with his Apartment.  

 

55. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Animal Husbandry, Dairying and       

Fisheries activities, along with       

agriculture, continue to be an integral           

part of human life since the process of               

civilization started. These activities       

have contributed not only to the food             

basket and draught animal power but           

also by maintaining ecological       

balance. Owing to conducive climate         

and topography, Animal husbandry,       

Dairying and Fisheries Sectors have         

played prominent socio-economic     

roles in India. Traditional, cultural         

and religious beliefs have also         

contributed to the continuance of         

these activities. 

इसके अलावा, इसे �श�क� और माता-�पता से �छपाना        
आसान है �य��क ये �सगरेट क� बदबू नह�ं छोड़त,े         
और अ�सर �लशै �ाइव के �प म� ��छ�न होते         
ह�। इसके अलावा, हाई �कूल के छा�� के एक         
अ�ययन म� पाया गया �क चार म� से एक �कशोर          
ने ���पगं के �लए ई-�सगरेट का उपयोग �कया        
िजसम� लोग कश खींचने के �लए ई-�लि�वड क�        
बूदं� को सीधे गम� एटमाइज़र कॉइल पर डालकर        
वा�प उ�प�न करते ह�। �कशोर� ने ���पगं के        
�न�न�ल�खत कारण� क� सचूना द�: गाढ़ा वा�प       
(63.5 ��तशत) बनाने के �लए, �लेवर (38.7       
��तशत) म� सधुार करने के �लए , और एक ती�          

�ोट �हट का उ�पादन करने के �लए - एक सखुद          
एहसास जो वा�प बनाता है जब यह गले को         
�सकोड़ता है (27.7 ��तशत) )। इस अ�यास के        
जो�खम� पर अ�धक शोध क� आव�यकता है। 
 

उपरो�त ग�यांश के सदंभ� म�, �न�न�ल�खत म� से        
कौन-सा/से कथन सह� है / ह�? 
1. ई-�सगरेट सामा�य �सगरेट क� तलुना म�      

अ�धक सरु��त है। 
2. ���पगं एक अ�यास है िजसम� लोग ई-�सगरेट       

का उपयोग करके वा�प का उ�पादन करते ह�        
और कश खींचत ेह�। 

(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोन� 
(d) न तो 1, न ह� 2 
 

54. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़� और ��न का उ�र        
द�। 

यहाँ हम इस मसले के सार पर आते ह�: म�ने कभी           
इ�तांबलु नह�ं छोड़ा - कभी भी अपने बचपन के         
घर�, सड़क� और मोह�ल� को नह�ं छोड़ा। हालाँ�क,        
म� समय-समय पर अ�य िजल� म� रहता था, पचास         
साल म� खदु को पामकु अपाट�म�ट म� वापस पाता         
हँू, जहाँ मेर� पहल� त�वीर� ल� गई थीं और जहाँ          
मेर� माँ ने मझुे द�ुनया �दखाने के �लए पहल� बार          
अपनी बाँह� म� पकड़ा था। मझुे पता है �क यह          
�ढ़ता मेरे का�प�नक दो�त के �लए कुछ है, और         
हम दोन� के बीच के बधंन को हल करने के �लए।           
ले�कन हम बड़े पमैाने पर �वासन और रचना�मक        
�वा�सय� �वारा प�रभा�षत काल म� रहते ह�, और        
इस�लए मझुे कभी-कभी यह समझाने म� मिु�कल       
होती है �क म� न केवल एक ह� जगह पर रहा,           
बि�क एक ह� इमारत म� भी रहा। मेर� माँ क� दःुख           
भर� आवाज़ मेरे पास वापस आती है, 'तमु थोड़ी         
देर के �लए बाहर �य� नह�ं जात'े, 'तमु ��य         
बदलने क� को�शश �य� नह�ं करत'े, कुछ या�ा करो         
...?’ 
 

�न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन उपरो�त ग�यांश        
को सव��े�ठ �प से सारां�शत करता है? 
(a) लेखक का अपनी माँ के साथ भावना�मक       

लगाव। 
(b) लेखक के �वास का अनभुव। 
(c) इ�तांबलु के इ�तहास म� लेखक क� ��च। 
(d) लेखक का अपने अपाट�म�ट के साथ गहरा       

लगाव। 
 

55. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़� और इस ��न का        
उ�र द�। 
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कृ�ष के साथ-साथ पशपुालन, डयेर� और म��य पालन        
ग�त�व�धयाँ, मानव जीवन का एक अ�भ�न �ह�सा       
बनी हुई ह� जब से स�यता क� ���या श�ु हुई है।           
इन ग�त�व�धय� ने न केवल फ़ूड बा�केट और पशु         
शि�त का �ा�प तयैार करने म� बि�क       
पा�रि�थ�तक सतंलुन को बनाए रखने म� भी       
योगदान �दया है। अनकूुल जलवायु और �थलाकृ�त       
के कारण, पशपुालन, डयेर� और म��य �े� ने        
भारत म� �मखु सामािजक-आ�थ�क भ�ूमका �नभाई      
है। पारंप�रक, सां�कृ�तक और धा�म�क �व�वास� ने       
भी इन ग�त�व�धय� को जार� रखने म� योगदान        
�दया है।  

They further also play a significant role in               

generating gainful employment in the         

rural sector, particularly among the         

landless, small and marginal farmers         

and women, besides providing cheap         

and nutritious food to millions of           

people.  

 

With reference to the above passage,           

which of the following statement(s)         

is/are considered correct? 

1.  Dairy and meat industry forms an           

integral part of Animal Husbandry,         

which is one of the chief causes for               

tipping the ecological balance. 

2.  Traditional cultural and religious       

beliefs have actually discouraged       

people from engaging in this         

industry. 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c)  Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2. 

 

56. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Sanitation is mainly a behavioural issue. It             

involves a change of mindset amongst           

people to stop open defecation and to             

adopt safe sanitation practices. Since         

this requires engagement of community         

and skill in facilitation, the process           

takes time. The challenges pertain to           

capacity building of the implementing         

machinery, continuing focus on       

community involvement and collective       

(i.e. village as a whole) behaviour           

change, focus of district leadership, so           

that District Collectors lead the         

programme proactively, promoting     

technological innovations, making the       

campaign a Jan Andolan, streamlining         

financial and programme management,       

converging with other development       

schemes and having a robust         

monitoring and evaluation system to         

measure both outputs and outcomes. 

With reference to the above passage,           

which of the following statement(s)         

is/are considered correct? 

1.  Lack of proper education is the           

reason why proper sanitation is         

not a part of the mindset of people. 

2.  A collective effort involving proper         

infrastructure, focus on leadership       

to promote and a monitoring         

system to measure the outcome is           

required to improve sanitation. 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c)  Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2 

 

57. If SECOND is coded as UHGTTK, how             

can MINUTE be written in that code? 

(a) OLRYXL 

(b) OLRZZL 

(c) NKQYYK 

(d) NLQZZK 

 

58. If in a certain code, RAINMAN is             

written as TYKMOYP and MISRULE is           

written as OGUQWJG, then how will           

TOPICAL be written in that code? 

(a) VMRHEYN 

(b) UNRHDXN 

(c) UMQHEYM 

(d) VNRHEZN 

 

59. Consider the table given below in           

which the numbers bear certain         
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relationship among themselves along       

the rows: 

44  21  15 

38  X  23 

40  23  17 

 

Which one of the following numbers is             

the missing number indicated above         

by X? 

(a) 22 

(b) 19 

(c) 18 

(d) 27 

वे आगे भी लाख� लोग� को स�ता और पौि�टक भोजन          
�दान करने के अलावा, �ामीण �े� म� लाभकार�        
रोजगार पदैा करने म� मह�वपणू� भ�ूमका �नभाएंगी       
�वशषे �प से भ�ूमह�न, छोटे और सीमांत �कसान�        
और म�हलाओ ंके बीच।  
 

उपरो�त ग�यांश के सदंभ� म�, �न�न�ल�खत म� से        
कौन-सा/से कथन सह� है / ह�? 
1. डयेर� और मांस उ�योग पशपुालन का एक       

अ�भ�न �ह�सा है, जो पा�रि�थ�तक सतंलुन को       
बनाए रखने के �मखु कारक� म� से एक है। 

2. पारंप�रक सां�कृ�तक और धा�म�क �व�वास� ने      
वा�तव म� लोग� को इस उ�योग म� शा�मल        
होने से हतो�सा�हत �कया है। 

(a) केवल 1 
(b) केवल 2  
(c) 1 और 2 दोन� 
(d) न तो 1, न ह� 2 
 

56. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़� और इस ��न का        
उ�र द�। 

�व�छता म�ुय �प से एक �यवहा�रक म�ुदा है। इसम�         
शौच को रोकने और सरु��त �व�छता �थाओं को        
अपनाने के �लए लोग� क� मान�सकता म� बदलाव        
शा�मल है। चूँ�क इसके �लए समदुाय क� भागीदार�        
और स�ुवधा म� कौशल क� आव�यकता होती है, इस         
���या म� समय लगता है। ��या�वयन मशीनर� का        
�मता �नमा�ण, सामदुा�यक भागीदार� और साम�ूहक      
(यानी सम� �प से गांव) पर �नरंतर �यान देने,         
�यवहार प�रवत�न, िजला नेत�ृव का �यान क� ��त       
करने से संबं�धत चनुौ�तयां, ता�क िजला कले�टर       
काय��म का नेत�ृव कर�, तकनीक� नवाचार� को बढ़ावा        
द�, अ�भयान को एक �वक�प बनाएं जन आदंोलन,        
�व�ीय और काय��म �बधंन को स�ुयवि�थत करना,       
अ�य �वकास योजनाओं के साथ जटुना और आउटपटु        
और प�रणाम दोन� को मापने के �लए एक मजबतू         
�नगरानी और म�ूयांकन �णाल� होना। 

 
उपरो�त ग�यांश के सदंभ� म�, �न�न�ल�खत म� से        

कौन-सा/से कथन सह� है / ह�? 

1. उ�चत �श�ा का अभाव ह� वह कारण है        
िजससे उ�चत �व�छता लोग� क� मान�सकता      
का �ह�सा नह�ं है। 

2. सम�ुचत ब�ुनयाद� ढाँचे को सि�म�लत करने के       
साम�ूहक �यास, �व�छता को बेहतर बनाने के       
�लए नेत�ृव को बढ़ावा देने और प�रणाम को        
मापने के �लए एक �नगरानी �णाल� पर �यान        
क� ��त करने क� आव�यकता है। 

(a) केवल 1 
(b) केवल 2  
(c) 1 और 2 दोन� 
(d) न तो 1, न ह� 2 

 
57. य�द SECOND के �लए UHGTTK कूट का       

�योग �कया जाता है, तो उसी कूट म� MINUTE         
कैसे �लखा जा सकता है? 
(a) OLRYXL 
(b) OLRZZL 
(c) NKQYYK 
(d) NLQZZK 
 

58. य�द एक �नि�चत कूट म� RAINMAN को       
TYKMOYP और MISRULE को OGUQWJG     
�लखा जाता है, तो उसी कूट म� TOPICAL कैसे         
�लखा जाएगा? 
(a) VMRHEYN 
(b) UNRHDXN 
(c) UMQHEYM 
(d) VNRHEZN 
 

59. नीचे द� गई ता�लका पर �वचार कर� िजसम�        
स�ंयाएँ पिं�तय� के साथ आपस म� कुछ संबंध        
रखती ह�: 

44  21  15 

38  X  23 

40  23  17 

 
�न�न�ल�खत म� से कौन सी स�ंया X के �थान पर          

आएगी? 
(a) 22 
(b) 19 
(c) 18 
(d) 27 
 

60. Consider the number series given below           

6,14, 24, __, 50. What is the most likely                 

option to fill in the missing term?  

(a) 28 

(b) 32 

(c) 36 

(d) 44 

 

 

32 AIPTS 2020 (CSAT - 13) (E/H)                                                      Byju’s Classes: 

9873643487 

 



 

61. Divya is facing North. She took a 90°               

turn in the clockwise direction and then             

135° in the same direction and then             

270° anti-clockwise. Which direction is         

she facing now? 

(a) Southwest 

(b) South 

(c) West 

(d) Northwest 

 

62. A Clock in Pratik’s house reads 4.30. If               

the minute hand points towards West,           

in which direction does the hour hand             

point? 

(a) East 

(b) Northeast 

(c) Southwest 

(d) North  

 

63. Ravi runs 10m south from his house,             

turns left and walks 23m, again turns             

left and walks 40m, then turns right             

and walks 5m to reach office. In which               

direction is the office from his house? 

(a) East 

(b) Northeast 

(c) Southwest 

(d) North 

 

64. Rohan started from point A and           

travelled forward 8km upto point B,           

then turned towards right and travelled           

5km upto point C. then turned right             

and travelled 7km upto point D and             

then turned towards right and travelled           

5km upto E. What is the distance             

between point E and A?  

(a) 1 km  

(b) 2 km 

(c) 3 km 

(d) 4 km 

65. The present average age of a couple             

and their son is 35 years. Fifteen             

years from now, the age of the mother               

will be equal to the sum of present               

ages of the father and the son. Find               

the present age of mother? 

(a) 41 years 

(b) 43 years 

(c) 45 years 

(d) 47 years 

 

66. Three consecutive odd integers are in           

increasing order such that the sum of             

the last two integers is 13 more than               

the first integer. Find the three           

integers? 

(a) 5, 7 and 9 

(b) 7, 9 and 11 

(c) 9, 11 and 12 

(d) None of these 

 

67. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

Empowered women live with dignity and           

contributing as equal partners in         

development in an environment free         

from violence and discrimination. This         

paves way to well-nurtured children         

with full opportunities for growth and           

development in a safe and protective           

environment. 

 

Which of the following can be inferred             

from the passage? 

(a) Ensuring equality to women is the           

way to reduce violence and         

discrimination. 

(b) Priority should be given to ensure           

proper nourishment and an       

environment full of opportunities       

is available to children. 

(c) Women empowerment will not be           

possible as long as there is           

violence and discrimination in       

society. 

(d) None of these 

 

60. नीचे द� गई स�ंया �ृंखला 6,14,24,__,50 पर �वचार        
कर�। ल�ुत स�ंया को भरने के �लए सबसे अ�धक         
सभंा�वत �वक�प �या है? 
(a) 28 
(b) 32 

 

33 AIPTS 2020 (CSAT - 13) (E/H)                                                      Byju’s Classes: 

9873643487 

 



 

(c) 36 
(d) 44 
 

61. �द�या का मखु उ�र क� ओर है। वह घड़ी क� सईु क�            
�दशा म� 90° मड़ुती है �फर उसी �दशा म� 135°          
मड़ुती है और �फर घड़ी क� सईु क� �वपर�त �दशा म�           
270° मड़ुती है। अब उसका मखु �कस �दशा क� ओर          
है? 
(a) द��ण पि�चम 
(b) द��ण 
(c) पि�चम 
(d) उ�र पि�चम 
 

62. �तीक के घर क� एक घड़ी म� 4.30 बज रहे ह�। य�द            
�मनट क� स�ु पि�चम क� ओर इं�गत करती है, तो          
घंटे क� स�ु �कस �दशा क� ओर इं�गत कर रह�          
होगी? 
(a) पवू� 
(b) उ�र पवू� 
(c) द��ण पि�चम 
(d) उ�र 
 

63. र�व अपने घर से 10 मीटर द��ण क� ओर चलता है,           
�फर बाएं मड़ुकर 23 मीटर चलता है, �फर से बाएं          
मड़ुता है और 40 मीटर चलता है, �फर दाएं मड़ुता है           
और 5 मीटर चलकर ऑ�फस पहंुचता है। उसके घर         
से ऑ�फस �कस �दशा म� है? 
(a) पवू� 
(b) उ�र पवू� 
(c) द��ण पि�चम 
(d) उ�र 
 

64. रोहन ने �बदंु A से श�ु क� और B तक आगे 8            
�कमी या�ा क�, �फर दा� ओर मड़ुा और �बदंु C तक           
5 �कमी या�ा क� और �फर दाएं मड़ुकर �बदंु D तक           
7 �कमी क� या�ा क� और �फर दाएं मड़ुकर 5 �कमी           
E तक या�ा क�। �बदंु E और A के बीच क� दरू�            
�या है? 
(a) 1 �कमी 
(b) 2 �कमी 
(c) 3 �क.मी. 
(d) 4 �कमी 
 

65. एक जोड़े और उनके बेटे क� वत�मान औसत आयु 35          
वष� है। अब से प�ंह साल बाद, माता क� आयु �पता           
और प�ु क� वत�मान आयु के योग के बराबर होगी।          
माँ क� वत�मान आय ु�ात क�िजये? 
(a) 41 साल 
(b) 43 साल 
(c) 45 साल 
(d) 47 साल 
 

66. तीन लगातार �वषम पणूा�क बढ़ते �म म� ह�, अ�ंतम         
दो पणूा�क� का योग पहले पणूा�क से 13 अ�धक है।          
तीन� पणूा�क �ात क�िजये? 

(a) 5,7 और 9 
(b) 7,9 और 11 
(c) 9,11 और 12 
(d) इनम� से कोई नह�ं 
 

67. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़� और इस ��न का उ�र         
द�। 

सश�त म�हलाएं ग�रमा के साथ रहती ह� और �हसंा और          
भेदभाव से म�ुत वातावरण म� �वकास म� बराबर क�         
भागीदार� �नभाती ह�। यह एक सरु��त और       
सरु�ा�मक वातावरण म� व�ृ�ध और �वकास के पणू�        
अवसर� के साथ अ�छ� तरह से पो�षत ब�च� के �लए          
माग� �श�त करता है। 

�न�न�ल�खत म� से कौन-सा अनमुान ग�यांश से लगाया        
जा सकता है? 
(a) म�हलाओं को समानता स�ुनि�चत करना �हसंा      

और भेदभाव को कम करने का तर�का है। 
(b) उ�चत पोषण स�ुनि�चत करने और ब�च� के �लए        

अवसर� से भरा वातावरण उपल�ध हो इसे       
�ाथ�मकता द� जानी चा�हए। 

(c) जब तक समाज म� �हसंा और भेदभाव ह� तब         
तक म�हला सशि�तकरण सभंव नह�ं होगा। 

(d) इनम� से कोई नह�ं 
68. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

There are numerous reasons that explain           

why the Mediterranean Sea and the           

Black Sea play an intrinsic role in the               

development of the diverse nations         

bordering their shores. The exceptional         

location of both basins and their           

semi-enclosed nature has made it         

possible for marine trade to thrive. Fish             

products have traditionally been among         

the most important commodities traded         

in this region, and fish consumption           

has always been an integral part of             

people’s diet. However, with the rapidly           

increasing demand for seafood –         

dramatic in recent decades –         

Mediterranean and Black Sea marine         

living resources have become more         

vulnerable. Some of the most iconic           

species found in the region and the             

marine ecosystems upon which they         

depend are facing extreme       

anthropogenic pressures; this may       

ultimately jeopardize the livelihoods of         

the coastal communities of the region,           

which, for so many years, have           

depended on these resources. 
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With reference to the above passage, which             

of the following statement(s) is/are         

considered correct? 

1.  Fish consumption has been an         

integral part of the diet of the people               

in the region mentioned because of           

the marine trade. 

2.  The increased demand for seafood         

as a result of tourism has put many               

iconic species found in the region in             

a vulnerable state. 

(a) 1 only 

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2 

(d) Neither 1 nor 2. 

 

69. Read the following passage and         

answer the question that follows.  

For many years, the World Bank Group has               

provided crucial support to those         

developing countries that have sought         

to reap the benefits of financial           

development while also minimizing       

risks to financial stability. This work is             

becoming even more critical as the           

world seeks to avoid the devastating           

effects of future financial crises while           

utilizing the opportunities of modern         

financial services to meet the rising           

aspirations of the poor. This is possible             

only through efficient financial systems         

with stakeholders whose incentives are         

aligned with those of society as a whole.               

Crowding-in the private sector is crucial           

not only as an engine of growth in               

developing countries, but also as a           

foundation for the kind of market           

discipline that can prevent excessive         

risk-taking and put capital in the hands             

of the entrepreneurs who can invest in             

the future. The right regulatory and           

supervisory environment—accompanied   

by effective financial sector policies—is         

key to creating a financial system that             

can attract private capital and align           

private incentives with the public good.  

 

With reference to the above passage,           

which of the following statements are           

correct? 

1.  Aligning the incentives of the         

stakeholder with those of the         

society will help in meeting the           

rising aspirations of the poor. 

2.  The devastating effects of the         

financial crisis have held back         

developing countries from availing       

financial help. 

3.  Proper policies accompanied by a         

regulatory body can help the         

developing countries benefit from       

the investments of private       

investments. 

(a) 1 and 2only 

(b) 2 and 3 only 

(c) 1 and 3 only 

(d) 1, 2, and 3 

 

68. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़� और इस ��न का        
उ�र द�। 

ऐसे कई कारण ह� जो बताते ह� �क भमू�य सागर और           
काला सागर �व�वध देश� के �वकास म� एक        
आतं�रक भ�ूमका �य� �नभाते ह� जो इसके तट� से         
सीमा बनाते ह�। दोन� बे�सन� क� असाधारण ि�थ�त        
और उनक� अध�-सलं�न �कृ�त ने सम�ु� �यापार       
को पनपने के �लए सभंव बना �दया है। मछल�         
उ�पाद परंपरागत �प से इस �े� म� �यापार क�         
जाने वाल� सबसे मह�वपणू� उ�पाद� म� से एक रह�         
ह�, और मछल� क� खपत हमेशा लोग� के आहार         
का एक अ�भ�न अगं रहा है। हालां�क, सम�ु�        
भोजन क� तजेी से बढ़ती मांग के साथ -हाल के          
दशक� म� नाटक�य �प से - भमू�यसागर�य और        
काला सागर के सम�ु� ससंाधन अ�धक सभेु�य हो        
गए ह�। इस �े� म� पाए जाने वाल� कुछ सबसे          
��ति�ठत �जा�तयां और सम�ु� पा�रि�थ�तक त�ं,      
िजन पर वे �नभ�र ह�, अ�य�धक मानवज�नत दबाव�        
का सामना कर रह� ह�; यह अतंतः �े� के तट�य          
समदुाय� क� आजी�वका को खतरे म� डाल सकता        
है, जो इतने साल� से इन संसाधन� पर �नभ�र है। 
 

उपरो�त ग�यांश के सदंभ� म�, �न�न�ल�खत म� से        
कौन-सा/से कथन सह� है / ह�? 
1. सम�ु� �यापार के कारण उि�ल�खत �े� म�       

मछल� का सेवन लोग� के आहार का एक        
अ�भ�न �ह�सा रहा है। 

2. पय�टन के प�रणाम�व�प सीफ़ूड क� बढ़ती      
मांग ने इस �े� म� पाई जाने वाल� कई         
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��ति�ठत �जा�तय� को सभेु�य ि�थ�त म�      
पहंुचा �दया है। 

(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोन� 
(d) न तो 1, न ह� 2 
 
 
 

69. �न�न�ल�खत ग�यांश को पढ़� और इस ��न का        
उ�र द�। 

कई वष� से, �व�व ब�क समहू ने उन �वकासशील देश�          
को मह�वपणू� सहायता �दान क� है िज�ह�ने �व�ीय        
ि�थरता के जो�खम� को कम करते हुए �व�ीय        
�वकास के लाभ� को �ा�त करने का �यास �कया         
है। यह काय� और भी मह�वपणू� होता जा रहा है          
�य��क द�ुनया गर�ब� क� बढ़ती आकां�ाओं को परूा        
करने के �लए आध�ुनक �व�ीय सेवाओं के अवसर�        
का उपयोग करते हुए भ�व�य के �व�ीय सकंट� के         
�वनाशकार� �भाव� से बचने का �यास कर रह� है।         
यह केवल �हतधारक� के साथ कुशल �व�ीय       
�णा�लय� के मा�यम से सभंव है, िजनके �ो�साहन        
को सम� �प से समाज के लोग� के साथ जोड़ा          
जाता है। �नजी �े� म� �ाउ�डगं-इन न केवल        
�वकासशील देश� म� �वकास के एक इंजन के �प         
म� मह�वपणू� है, बि�क इस तरह के बाजार        
अनशुासन क� नींव के �प म� है जो अ�य�धक         
जो�खम लेने से रोक सकते ह� और उ�य�मय� के         
हाथ� म� पूजंी दे सकते ह� जो आने वाले समय म�           
�नवेश कर सकते ह�। �भावी �व�ीय �े� क�        
नी�तय� के साथ-साथ सह� �नयामक और पय�वे�ी       
वातावरण एक �व�ीय �णाल� बनाने के �लए       
मह�वपणू� कंुजी है जो �नजी पूजंी को आक�ष�त कर         
सकता है और �नजी �ो�साहन को लोग� क� भलाई         
से जोड़ सकता है। 

 
उपरो�त ग�यांश के सदंभ� म�, �न�न�ल�खत म� से कौन         

सा कथन सह� है? 
1. �हतधारक के �ो�साहन को समाज के उन       

लोग� के साथ जोड़ने से गर�ब� क� बढ़ती        
आकां�ाओ ंको परूा करने म� मदद �मलेगी। 

2. �व�ीय सकंट के �वनाशकार� �भाव� ने      
�वकासशील देश� को �व�ीय सहायता �ा�त      
करने म� पीछे कर �दया है। 

3. एक �नयामक स�ंथा के साथ उ�चत नी�तय� से        
�वकासशील देश� को �नजी �नवेश के लाभ       
�मल सकत ेह�। 

(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 3 
(d) 1, 2, और 3 

70. Garima travels a certain distance by           

car at the rate of 12 km/hr and walks                 

back at the rate of 3km/hr. The whole               

journey took 5 hours. What is the             

distance she covered in the car? 

(a) 12 km 

(b) 30 km 

(c) 15 km 

(d) 6 km 

 

71. Ajmal counted the Electric posts on           

the road as he passed them. The posts               

are at a distance of 50 metres. What               

will be his count in 4 hours, if the                 

speed of the car is 45 km/hr? 

(a) 601 

(b) 2501 

(c) 3601 

(d) 5001 

 

72. Rini is twice as good as Vinay.             

Together, they finish the work in 14             

days. In how many days can Vinay             

alone do the same work? 

(a) 16 days 

(b) 21 days 

(c) 32 days 

(d) 42 days 

 

73. Rimi and Tomy can do a piece of work                 

in 45 and 40 days respectively. They             

began the work together, but Rimi           

leaves after some days and Tomy           

finished the remaining work in 23           

days. After how many days did Rimi             

leave? 

(a) 7 days 

(b) 8 days 

(c) 9 days 

(d) 11 days 

 

74. How many 3 digit numbers are           

completely divisible by 6? 

(a) 149 

(b) 150 

(c) 151 

(d) 152 
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75. If 24 is subtracted from a number, it               

reduces to its four-seventh. What is           

the sum of the digits of that number               

? 

(a) 13 

(b) 56 

(c) 9 

(d) 11 

 

76. Amal's income consists of his salary           

and tips. During a month his tips             

were (5/4)th of his salary. What           

fraction of his income came from           

tips? 

(a) 49 

(b) 59 

(c) 58 

(d) 54 

 

77. Yali is 10 years younger to Xavier.             

10 years back, Yali’'s age was           

two-thirds that of Xavier's. How old           

is Xavier now? 

(a) 20 

(b) 30 

(c) 40 

(d) 60 

 

78. Jackie and Bilal selected two cards           

each from the same standard         

52-card deck. Jackie's cards are         

known, while Bilal's cards are not.           

In the first scenario, Jackie selected           

a pair of red queens. In the second               

scenario, he received a queen of           

Heart and a 5 of Spade. In which of                 

these two scenarios is it more likely             

that Bilal has a pair with him? 

(a) Scenario I 

(b) Scenario II 

(c) Equal probability 

(d) Cannot determined 

 

 
70. ग�रमा 12 �कमी / घटंा क� दर से कार �वारा एक           

�नि�चत दरू� तय करती है और 3 �कमी / घटंा क�           
दर से वापस चलती है। परू� या�ा म� 5 घटें लगे।           
कार म� उसने �कतनी दरू� तय क� है? 
(a) 12 �कमी 
(b) 30 �कमी 
(c) 15 �कमी 
(d) 6 �कमी 
 

71. अजमल ने सड़क पर �बजल� के ख�भ� को उ�ह�         
पार करते समय �गना। ख�भे 50 मीटर क� दरू�         
पर ह�। 4 घंटे म� उसक� �गनती �या होगी, अगर          
कार क� ग�त 45 �कमी / घटंा है?  
(a) 601 
(b) 2501 
(c) 3601 
(d) 5001 
 

72. �रनी, �वनय से दोगुनी ग�त से काम करती है।         
साथ म�, वे 14�दन� म� काम ख�म करते ह�। �वनय          
अकेले �कतने �दन� म� वह� काम कर सकता है? 
(a) 16 �दन 
(b) 21 �दन 
(c) 32 �दन 
(d) 42 �दन 
 

73. �रमी और टॉमी �मशः 45 और 40 �दन� म� एक          
काम कर सकते ह�। उ�ह�ने एक साथ काम श�ु         
�कया, ले�कन �रमी ने कुछ �दन� के बाद काम छोड़          
�दया और टॉमी ने 23 �दन� म� शषे काम परूा कर           
�लया। �रमी ने �कतने �दन� के बाद काम छोड़ा? 
(a) 7  �दन 
(b) 8  �दन 
(c) 9  �दन 
(d) 11  �दन 
 

74. 3 अकं� क� �कतनी स�ंयाएँ 6 से परू� तरह से          
�वभा�य ह�? 
(a) 149 
(b) 150 
(c) 151 
(d) 152 

75. य�द 24 को एक स�ंया से घटाया जाता है, तो यह           
घटकर इसके 4/7 व� भाग के बराबर हो जाती है।          
उस स�ंया के अकं� का योग �या है? 
(a) 13 
(b) 56 
(c) 9 
(d) 11 
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76. अमाल क� आय म� उसका वेतन और ब�शीस        
शा�मल ह�। एक मह�ने के दौरान उसक� ब�शीस        
उसके वेतन क� (5/4) थी। उसक� आय का �कतना         
�ह�सा ब�शीस से आया? 
(a) 49 
(b) 59 
(c) 58 
(d) 54 
 

77. राजेश, भा�कर से 10 साल छोटा है। 10 साल         
पहले, राजेश क� उ� भा�कर क� दो-�तहाई थी।        
भा�कर अब �कतने साल का है? 
(a) 20 
(b) 30 
(c) 40 

(d) 60 
 

78. जकै� और �बलाल ��येक ने एक ह� मानक वाल�         
52 प�� क� ताश क� ग�डी से दो प�े चनेु। जकै�           
के प�े पता ह�, जब�क �बलाल के नह�ं ह�। पहले          
प�र��य म�, जकै� ने रा�नय� क� एक जोड़ी का         
चयन �कया। दसूरे प�र��य म�, उ�ह� एक रानी और         
एक 5 �मला। इन दो प�र��य� म� से �कसम� यह          
सभंावना अ�धक है �क �बलाल के पास जोड़ी है? 
(a) प�र��य I 
(b) प�र��य II 
(c) समान सभंावना 
(d) �नधा��रत नह�ं �कया जा सकता 

 

79. The following question has one/two         

statements followed by two       

conclusions. Read and understand       

them carefully and then select your           

answer option as given below. 

(a) If only I alone follows the           

statement(s) 

(b) If only II alone follows from the             

statement(s) 

(c) If both I and II follow the             

statement(s) 

(d) If neither I nor II follows the             

statement(s) 

 

Statements:  

● In an ODI match, the total runs             

made by a team were 300.  

● Out of these, 210 runs were           

made by batsmen. 

 

Conclusions: 

1. 70% of the team consists of           

batsmen. 

2. Some batsmen can bowl. 

 

80. The following question has one/two         

statements followed by two       

conclusions. Read and understand       

them carefully and then select your           

answer option as given below. 

(a) If only I alone follows the           

statement(s) 

(b) If only II alone follows from the             

statement(s) 

(c) If both I and II follow the             

statement(s) 

(d) If neither I nor II follows the             

statement(s) 

 

Statements:  

● Only good guitarists are invited         

to the conference.  

● No one without an electric guitar           

is a good guitarist. 

 

Conclusions: 

1. All invited guitarists in the         

conference have electric guitars. 

2. Those guitarists who do not have           

an electric guitar are not invited           

to the conference. 
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79. �न�न�ल�खत ��न म� दो �न�कष� के बाद एक /         
दो कथन ह�। उ�ह� �यान से पढ़� और समझ� और          
�फर नीचे �दए गए �वक�प� म� सह� उ�र चनु�। 
(a) केवल I ह� कथन (कथन�) का अनसुरण       

करता है। 
(b) केवल II ह� कथन (कथन�) का अनसुरण       

करता है। 
(c) I और II दोन� कथन(कथन�)का अनसुरण      

करत ेह�। 
(d) न तो I और न ह� II कथन (कथन�)का         

अनसुरण करता है। 
 
कथन:  
● एक वनडे मचै म�, एक ट�म �वारा बनाए        

गए कुल रन 300 थे। 
● इनम� से 210 रन ब�लेबाज� ने बनाए। 
 
�न�कष�: 
1. ट�म म� 70% ब�लेबाज शा�मल ह�। 
2. कुछ ब�लेबाज ग�दबाजी कर सकत ेह�। 
 
 
 

80. �न�न�ल�खत ��न म� दो �न�कष� के बाद एक /         
दो कथन ह�। उ�ह� �यान से पढ़� और समझ� और          
�फर नीचे �दए गए �वक�प� म� सह� उ�र चनु�। 
(a) केवल I ह� कथन (कथन�) का अनसुरण       

करता है। 
(b) केवल II ह� कथन (कथन�) का अनसुरण       

करता है। 
(c) I और II दोन� कथन (कथन�) का अनसुरण        

करत ेह�। 
(d) न तो I और न ह� II कथन(कथन�) का         

अनसुरण करता है। 
 
कथन:  
● स�मेलन म� केवल अ�छे �गटारवादक� को      

आमं��त �कया गया है। 
● इलेि��क �गटार के �बना कोई भी एक       

अ�छा �गटारवादक नह�ं है। 
 
�न�कष�: 
1. स�मेलन म� आमं��त सभी �गटारवादक� के      

पास इलेि��क �गटार है। 
2. उन �गटारवादक िजनके पास इलेि��क     

�गटार नह�ं है उ�ह� स�मेलन म� आमं��त       
नह�ं �कया गया।  
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SPACE FOR ROUGH WORK 

क�चे काम के �लए जगह 
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SPACE FOR ROUGH WORK 

क�चे काम के �लए जगह 
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BYJU’S​ ​ऑल इं�डया  
�ारं�भक  ​पर��ा  ​पर��ण  ​�ृंखला  ​– 2020 

 

CSAT PART - 2 
 

 

 
 

समय:  दो घंटे                                                          ​अ�धकतम अकं:  200 
 

अनदेुश 
 

1) पर��ण पिु�तका खोलने के तरु�त बाद जाँच करके देख ल� �क पर��ण पिु�तका के सभी पेज                
भल�-भाँ�त छपे हुए ह�। य�द पर��ण पिु�तका म� कोई कमी हो तो उसे दसूर� पर��ण पिु�तका                
से बदल ल�। 

 
2) आपको पर��ण पिु�तका पर �दए गए बॉ�स म� अपना रोल          

नंबर अ�ंकत करना होगा। पर��ण पिु�तका पर और कुछ         
भी न �लख�। 

 
3) इस पर��ण पिु�तका म� 80 ��न ह�। ��येक ��न ​अ�ेंजी और �हदं� म� छपा है। ��येक ��न                 

के चार �वक�प (उ�र) �दए गए ह�। आप उस उ�र का चयन कर� िजसे आप उ�र पिु�तका पर                  
अ�ंकत करना चाहते ह�। य�द आपको लगता है �क एक से अ�धक उ�र सह� ह�, तो उस उ�र                  
को �चि�नत कर� िजसे आप सबसे सह� मानते ह�। �कसी भी ि�थ�त म�, ��येक ��न के �लए                 
केवल एक उ�र चनु�। एक से अ�धक �दए गए उ�र को गलत उ�र माना जाएगा। 

 
4) सभी ��न� के अकं समान ह�। 
 
5) उ�मीदवार �वारा ��येक ��न के �लए �दए गए एक गलत उ�र के �लए ��न हेतु �नयत �कए                 

गए अकं� का एक �तहाई (-0.33%) दंड के �प म� काट �लया जाएगा। उ�मीदवार �वारा �कसी                
��न का उ�र न देने �क ि�थ�त म� उस ��न के �लए कोई दंड नह�ं �दया जाएगा। 

  
     Note: English version of the instructions are printed on the front cover of this Booklet.​।  
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